

# GAZETA TRANSILVÂNIEI.

(NUMERŪ DE DUMINECĂ)

„Gazeta” iese în focoro și  
Abonamente pentru Austro-Ungaria  
Pe unu anu 12 fl., pe șese luni  
6 fl., pe trei luni 3 fl.  
Pentru România și străinătate  
Pe unu anu 40 franci, pe șese  
luni 20 franci, pe trei luni  
10 franci.  
Se prenumerează în toate ofi-  
ciile postale din țară și din  
afară și la dd. colectori.  
Abonamentul pentru Brașov:  
la administrație, piața mare  
Nr. 22, etajul I: pe unu anu  
10 fl., pe șese luni 5 fl., pe trei  
luni 2 fl. 50 cr. Cu dus și în  
casă: Pe unu anu 12 fl., pe  
șese luni 6 fl., pe trei luni 3 fl.  
Unu exemplar 5 cr. v. a. sau  
15 bani.  
Atât abonentele cât și  
inserțiile sunt a se plăti  
înainte.

Nr. 147.—Anul III.

Brașov, Duminecă 2 (14) Iulie

1889.

## Nou abonament la „GAZETA TRANSILVÂNIEI.”

Cu 1 Iulie 1889 stilul vechi  
se deschide nou abonamentu la care în-  
vităm pe toți amicii și sprijinitorii foicei noastre.

### Prețulu abonamentului:

Pentru Austro-Ungaria: pe trei luni 3 fl.  
pe șese luni 6 fl., pe unu anu 12 fl.

Pentru România și străinătate: pe trei  
luni 10 franci, pe șese luni 20 franci, pe unu  
anu 40 franci.

### Abonamente la numerele cu data de Duminecă:

Pentru Austro-Ungaria: pe unu 2 fl. pe  
șese luni 1 fl.

Pentru România și străinătate: pe unu 8  
franci, pe șese luni 4 franci.

Abonarea se poate face mai ușor și  
mai repede prin mandate postale.

Domnii, cari se vor abona din nou,  
să binevoescă a scrie adresa lămurită și  
a arăta și posta ultimă.

Administrația „Gazetei Transilvâniei.”

Brașov, 1 Iulie.

Disu-s-a și recunoscutu-s'a de  
nenumeror dîlice pe teiul espe-  
riențelor dîlice, că noi Români,  
ca și ceilalți Nemaghiari, suntem  
priviți sub regimul de față un-  
gurescu numai ca nisce cetățeni  
de a doua mână, a căror liber-  
tate politică și individuală atâr-  
nă dela grația celor dela putere.

Cele ce s'au petrecut dîlice  
aceste în Sătmar ne arată în mo-  
dul cel mai clar și neîndoios,  
că așa este cum s'a dîsu și s'a  
recunoscutu.

Părintele Lucaciu împreună cu  
preoții, proprietarii și învățătorii  
români, cari au fostu citați ca  
martori în procesul său și im-  
preună cu numerosul publicu ro-  
mânescu, care a fostu de față la  
pertractare, unde a alergat din  
comitatele Sătmar, Sălagiu, Bi-  
hor și Marmăția, au fostu traci-  
tați de cătră omenii justiției dela  
tribunalul ungurescu din orașul  
Sătmar ca cetățeni de a doua  
mână, cari nu se pot bucura de

aceleași drepturi și de aceeași li-  
bertate ca Ungurii.

Și nici că se pote altfelu es-  
plica purtarea vătămătoare de dreptu  
și de libertate și bruscă a judecă-  
torilor față cu acusatul preot  
din Șișesc și cu martorii români  
aduși de el, ca să forșioneze în  
procesul său.

Orî dora nu s'a vătămatu drep-  
tul și libertatea cetățenescă a  
părintelui Lucaciu și a martorilor  
săi, atunci când aceștia adresân-  
du-se în limba lor maternă cătră  
tribunal, judecătoru ungu, au să-  
ritu de pe locurile lor spăriați și  
cu fețele și cu ochii infierbentați?

Nu s'a vătămatu dreptul și  
libertatea cetățenescă a acusatului  
și a martorilor români atunci,  
când președintele tribunalului și-a  
esprimat în plină ședință părerea  
de reu că ei se folosesc de un  
dreptu al lor și când i-a doje-  
nitu să nu își exerciteze acestu  
dreptu, adevă să nu vorbescă ro-  
mânesce, amenințându-i că la din  
contră le va merge reu?

Nu însemneză ore că noi Ro-  
mâni suntemu priviți în acestu  
statu numai ca cetățeni de a doua  
mână, cari suntemu dela tole-  
rați până ce le place celor dela  
putere, decă și atunci, când apē-  
rătorul s'a provocat la legile  
sanționare, cari asigură acusa-  
tului și martorilor români drep-  
tul de a se folosi de limba lor  
maternă, președintele tribunalului  
își reînnoiesce manifestările sale  
de nemulțămire și sfătuiesce din nou  
pe fiăcare de a se lăpēda de dreptul  
garantat prin acele legi, cari, dîse,  
„au fostu aduse într'unu momentu ne-  
precugetat?”

Trebuie ca să fi cecitū cineva  
numai odată despre ceea ce va să  
dîcā respectarea drepturilor ce-  
tățenesci într'unu dîrețu consti-  
tucionalu, ca să rămână uimitu și  
înmărmuritu de cutezarea și dis-  
prețul de dreptu și de libertate  
ce l'au doveditū omenii justiției  
din Sătmar cu acēstā ocașione

față cu acusatul și cu apērătorul  
său, față cu numerosii martori ro-  
mâni și față c'unu publicu și mai  
numerosu românescu întrunitu din  
tote ținuturile dimprejurū.

Dēr n'a fostu destulū nici cu  
atātū, cū purtarea acēsta ne mai  
auditū în vieța statelor constitu-  
ționale, a mai trebuitū să fiā eter-  
nisatū și în sentința tribunalului,  
ca să se scie și după generațiuni,  
că Români citați înaintea forului  
judecătorescu din Sătmar, în  
anul Domnului 1889, n'au fostu  
anulși ca cetățeni de a doua  
mână, ci numai ca nisce străini,  
în patria lor străvechiā.

În motivarea sentinței dată de  
tribunalul din Sătmar, ce-o pu-  
blicăm mai jos după tectul  
originalu, se dîce clarū și limpede,  
că părintele Lucaciu a trebuitū  
să fiā achitate din cauză, că do-  
vedile ce vorbesc pentru nevino-  
văția lui au fostu covârșitoare, to-  
odată însă se condamnă purtarea  
lui înaintea tribunalului, unde s'a  
folositū de limba sa română,  
„cu tote că scie bine unguresce”  
și „cu tote că a fostu de repe-  
țite ori admoniatū”, ceea ce ar  
dovedi „că n'are simpatia pentru  
națiunea și limba maghiară” —  
cu alte cuvinte se achiteză, deși  
ar fi meritatū o pedepsă.

Și pentru ce?  
Pentru că s'a folositū de unu  
dreptu, ce-i compete ca cetățenū  
al statului, ca supusu al suve-  
ranului, în numele căruia s'a adus  
sentința.

Audți acolo, ce cerū judecă-  
torii ungu, ca să ne lăpēdamū de  
dreptul limbei noastre spre a do-  
vedi simpatia cătră nația și limba  
maghiară!

Cu același dreptu ar pute cere  
mâne, ca să ne lăpēdamū de totū  
ce avem, să le dăm și cea din  
urmă bucășle din gură, pentru ca  
să le dovedimū că-i iubimū!

Și totuși nici dreptul de pro-  
prietate și nici unu altu dreptu nu  
se pote asemēna cu dreptul de  
limbă, care este cel mai sfântu

și de căpeteniā dreptu al cetățē-  
nului.

Acēsta o sciu și o sēmțū și  
Români sātmareni, cari în frunte  
cu acusatul au observatū o pur-  
tare demnă și bărbătescă, cerēndu  
înaintea de tote respectarea drep-  
tului lor de limbă.

De se purtau altfelū, de șovā-  
iau și se lăpēdau de ceea ce dā  
temei existenței lor în acēstā țēră,  
de sfântul dreptu de limbă, ei  
n'ar fi insuflatū respectu contrari-  
lor și arū fi fostu tractatū cu dis-  
prețu pōnă la fine.

Așa însă stăruindū toți umērū  
la umērū cu curagiu și cu vred-  
niciā pentru dreptate, ea a în-  
vinsū și dreptul limbei române  
a învinsū cu ea împreună.

Lupta Românilor în Sătmar,  
în acēstā parte mai amenințată,  
pentru dreptu și libertate, este de  
totū îmbucurătoare și încuragiatore,  
ēr rezultatul dobēnditū sub  
scutul limbei materne române,  
ne arată din nou, că numai cu  
limba română ne putemū mântui.

### Procesul părintelui Lucaciu.

Procesul pornitū de stăpā-  
nirea ungurescă în contra părin-  
telui Lucaciu din Șișesc a ținutū  
patru dîle. Orașul Sătmar era  
plinū de Români din ținuturile  
Sătmarului, Sălagiului, Bihorului  
și Maramureșului, din classa inte-  
ligentă ca și din poporū, țērani.

Purtarea Românilor a fostu  
vrednică de totā lauda. Nici unu  
martorū romānu, cari fuseserā  
chiamați să depunā pentru părin-  
tele Lucaciu, n'a vrutū să vor-  
bescă în altā limbă decātū în cea  
românescă, ca și părintele Lucaciu.  
Astfelū nici părintele Berinde din  
Seini, nici preoții Neculae Lupanū  
din Baia-Spria, Ioanū Costinū,  
Avramū Sprian, Alexiu Popū  
din Bujacū, Ionū Popū, nici învă-  
țătorii Atanasiu Lupanū din Baia  
de sus și Vasilie Băbanū din Și-  
șesci, nici Gavrilă Barbu, Dănilă  
Andreica, Georgiu Farcașū, Chi-

### FOILETONULŪ „GAZ. TRANS.”

#### Grăuntele,

(de contele Leo Tolstoj).

Nisce copii gāsirā odată într'o vale  
strimțā unu lucru așa de mare, ca unu  
ou de găină, în mijlocū avea o afundă-  
tură și sēmēna cu unu grăunte. Unu  
omū, care trecea p'acolo, vedū lucrulū,  
ilū cumpără dela copii cu cincū cōpec,  
ilū duse în orașū și-l vëndū țarului  
ca raritate.

Țarul chemā pe omenii cei înțe-  
lepți și le porunci să cerceteze și să afle,  
ce felū de lucru e acela, unu ou orî unu  
grăunte. Înțelepții își frământară mîntea  
și își sparserā capulū, dēr nu puturā da  
nici unu rēpsnū.

Lucrulū zăcea pe scândura ferestrii.  
Unu puu sburā pe ferēstrā, ciocni în  
lucru și i făcū o gaură. Cumcă era unu  
grăunte, vedū acum cu toții și înțelepții  
spuserā, că e grăunte de sēcār.

Țarulū se minunā forțe și porunci

înțelepților să cerceteze și să afle,  
unde cresce unu astfelū de lucru. Înțelepții  
își frământară mîntea și își sparserā  
capulū și studiarā în cărți — dēr nu aflară  
nimicū. Venirā la Țarulū și i dîserā:

„Nu putemū da nici unu rēpsnū.  
În cărțile noastre nu stā scrisū nimicū  
despre acēsta; trebuie să întrebāmū pe  
țērani, pote că vre-unulū dintre bētrānii  
lorū a auditū, când a fostu sēmēnatū unu  
astfelū de grăunte.”

Țarulū porunci să i aducā înaintea  
unū țērānu de totū bētrānu.

I-se aduse unu omulețū cu barba  
galbenă și fără dînți în gură, care intrā  
înăuntru schiopātāndū și abia mișcā-  
ndu-se răzimatū pe douē cărji.

Țarulū îi arată grăuntele. Dēr bē-  
trānulū abia mai pote vedē, jumēstate  
vede, jumēstate pipāe.

„Nu-mī poți spune, tātucule, unde  
cresce unu astfelū de grăunte?” ilū în-  
trebā Țarulū. „Pote că tu însuși ai sēmē-  
natū astfelū de cereale? orî ai cum-  
peratū vr'odatū în vieța ta unu astfelū  
de grăunte?”

Bētrānulū era jumēstate surdū, nu-  
mai cu mare greutate pute audī și pri-  
cepe. Elū rēpsnū:

„Nu, pe cāmpulū meu niciodatā  
n'am sēmēnatū, nici n'am seceratū as-  
felū de cereale, și nici n'am cumpēratū  
niciodatā. De cāte-ori am cumpēratū,  
grăuntele a fostu totdēuna mai micū.  
Trebuie să întrebāți pe bētrānulū meu,  
pote că vē pote elū spune, unde a cres-  
cutū unu astfelū de grăunte.”

Țarulū porunci să se aducā înaintea  
lui tatālū bētrānului.

Lū gāsirā și-l aduserā la Țarulū.  
Venī unū bētrānu sprijinitū pe o cārje.  
Țarulū îi arată grăuntele. Ochii bētrā-  
nului suntū încă bunī, s'a uitatū bine la  
grăunte. Țarulū ilū întrebā:

„Nu știi, bētrānule, unde cresce unu  
astfelū de grăunte? pote că tu însuși ai  
sēmēnatū pe cāmpulū tēu astfelū de ce-  
reale? orî ai cumpēratū în vieța ta vr'o-  
datā unu astfelū de grăunte?”

Cu tote că avea și bētrānulū acesta  
audulū cam greu, totuși audī mai bine  
ca fiu-sēu.

„Nu, dîse elū, niciodatā n'am sēmē-  
natū, nici n'am seceratū pe cāmpulū  
meu astfelū de cereale, dēr nici n'am  
cumpēratū niciodatā, fiindcă pe timpulū  
meu încă nu se folosēu bani. Toți se  
hrānēu din pānea lorū și în casū de ne-  
voia o împărțēu unii cu alții. Unde a  
pututū cresce unu astfelū de grăunte,  
nu sciu. Grăuntele nostru era mai mare  
și mai cu sporū ca celū de acum, dēr  
unū grăunte ca acesta n'am vedutū nicī-  
odată. Am auditū dela bētrānulū meu,  
că pe timpulū său cerealele crescēu mai  
marī ca pe timpulū meu și erau mai cu  
sporū. Trebuie să întrebāți pe bētrā-  
nulū meu.”

Țarulū trimise după tatālū bētrā-  
nului.

Aflară pe buniculū și lū aduserā la  
Țarulū. Fără greutate, fără cărji, intrā  
unū bētrānu, ochii săi suntū limpedi și  
vorba lui deslușită. Țarulū îi arată bu-  
nicului grăuntele, ēr buniculū se uitā cu  
deamărțitulū la elū, întorcēndu-lū pe  
tote părțile.

rilă Brebană, Grigorie Trifu ș. a. n'au vorbită astfel decât numai românește, deși mulți dintre dînșii au declarat că știu ungurește, dăr că nu vrău să vorbescă decât în limba maternă.

S'au supărată focă Ungurii, și judecătorii și cei din publică, ba fiulă președintelui tribunalului striga prin cafenele și birturi că toți popii valahi trebuescă spânzurați. Românii însă nici că s'au turburată, s'au purtată până la sfârșitul procesului cu vrednică și cu mândria românească. Așa se și cuvine. Onore și cinste vrednicilor Români sătmăreni, selăgeni, bihoreni și maramureșeni!

Ce privesc pe martorii contrari părintelui Lucaciu, acestia au pățită numai rușine. Așa s'a dovedită că martorul Șrola fost închisă în temniță șese luni pentru înșelătoria și mănăcătoria de bani, că Pap Zsiga a fostă dată în judecată pentru falsificare de polițe și pentru alte crime. Cum că totă procesulă a fostă numai o prigonire a părintelui Lucaciu, o dovedescă scrisărea fișpanului Sătmarului cătră procurorul, în care dăce că părintele Lucaciu trebuie nimicită; o dovedescă împrejurarea, că martorii contrari nici nu știu românește, și cu tote astea pretindă, că părintele Lucaciu a agitată prin vorbirea sa contra Ungurilor.

Eată *sentința* ce a publicată tribunalulă din Sătmară Marța trecută:

„In numele Maiestății Sale Regelui.

In cauza penală a preotului greco-catolică din Șisești, Dr. Vasiliu Lucaciu acusată pentru agitare, tribunalulă reg. din Sătmară după ascultarea acușățiunei și apărării a adusă în ședință publică următorea *sentință*: Acusatulă Dr. Vasiliu Lucaciu, preotă gr. cat. în Șisești, este achitată și absolvată de sub acușățiunea pentru delictulă de agitare și de sub sarcina urmăriloră aceluiași speșe procesuale de 375 fl. 17 cr. cadă în sarcina pașalului procuraturii, ăr actele cuprinse sub 22 de numeri suntă a se retrimite autorității orășenescă din locă de-odată cu ridicarea la valoare de drept a acestei *sentințe*.

#### Motivare:

In sensulă protocolului alăturată la acte în textulă originală română și și în traducere ungurească autentică, la 9 Iunie 1887 s'a ținută în Tăușii de susă o conferență așa numită electorală, în care acusatulă Dr. Vasiliu Lucaciu și șofulă său Alexiu Berinde, preotulă gr. cat. din Seină, fiindă trimiși și însărcinați să raporteze despre rezultatulă precedentei

conferințe românești din Sibiu, — cu privire la alegerea de deputat, ce avea să urmeze, au voită să dea atitudinii locuitorilor români o direcțiune amăsurată concluderă luate acolo. In conferința această, în înțelesulă marturisiriloră martoriloră jurați Pap Zsiga, Lipták Jozsef sen., Roth Mátyás, Petrașu Irimia, Duma László, Lipták Jozsef jun. și Herschkovics Jozsef, cum și a martorului răposată Thoma János, ale căroră mărturisiri în mare parte consună unele cu altele, acusatulă Dr. Vasiliu Lucaciu a ținută o vorbire înflăcărată, în care s'a folosită de următorele expresiuni: „Românii suntă persecutați de Maghiari; ei înzadară se plângă la autorități, căci mergândă acolo, funcționarii se întrăbă unul pe altul: ce voescă acestă „câne valahă“ și-i dau pe ușă afară, dăcendă să pără „puturosulă de Valahă.“ Se înțerează chiar și în sfințele noastre locuri bisericescă, legile noastre bisericescă le calcă sub picioare; din oficii amă fostă dați afară, aceia dintre noi, cari suntă în oficii, suntă blăstemați blăstemațiloră, cari vëndă filerii noștri proprii, sângele nostru propriu, noi suportămă cheltue-lile țării și cu noi nu vrău să comunică în limba noastră, ei nu primescă hârtii scrise în limba românească. Ministrulă, deși a promisă, nu ne vindecă ranele noastre. In cele mai sfințe legi ale noastre ne pună pedecă, nouă nu ni-s'a dată voe să înființămă o societate, care avea de scopă desvoltarea spirituală a femeiloră noastre, ci autoritatea comitatensă, care nu cunoșce margini în vătămări și în ilegalități, a dată poruncă, ca să se oprăcă această reuniune. S'au înființată societăți, cum este „Kultur-egylet“-ulă și „Szecsenyi-társulat“, pentru ca să ne răpescă limba, naționalitatea și religionea; aruncă asupra noastră dări pentru cultură ungurească și din aceste dări se șilescă să cumpere pe învățătorii noștri, dăr va veni timpulăcând și noi vomă da semnă de viață și vomă lucra.“

Vorbirea această a produsă așa mare efectă, încătă locuitorii unguri și români, cari până atuncă trăiau laolaltă în pace, acum nu mai au încredere unii într'alții.

Deși acusatulă Vasiliu Lucaciu negă că ar fi rostită numitele expresiuni, totuși elă însuși recunoșce atăta, că în numita conferență în adevără a vorbită despre unele cestiuni amintite de martori, dăr n'a vorbită în înțelesulă acela, în care îlă arată martorii în fasiunile loră.

Protocolulă luată la Tăușii de susă și alăturată la acte de asemenea conține vorbirea acusatului, se înțerează însă, că într'o formă mai netedă, arătândă, că acusatulă, amăsurată hotărârii luate în conferența din Sibiu, ar fi voită să rețină publiculă de a lua parte la alegerea de deputat. Tote acestea dovedescă natura nedumerită a acusatului și poftă

lui de a juca rolă, și deși din atitudinea observată cu ocaziunea pertractării finale din partea acusatului și împreună cu elă și din partea cătorva martori, cari toți înțelegă bine limba ungurească și cari pe lângă tote că au fostă de repețite ori admoniați, au refusată de a vorbi în limba oficială a statului ungurească, deși dăcemă, această purtare nu arată simpatia față cu națiunea și limba ungurească, totuși prin acestea nu se pôte considera ca pe deplină probată comiterea delictului de agitare în sensulă §-lui 172 ală codicelui penală, deorece în sensulă mărturisirii depuse la ascultare și la pertractarea finală asemenea sub jurământă din partea martoriloră apărării Alexiu Berinde, Nicolau Lupană, Avramă Brebană, Alexiu Papă, Atanasiu Ljubană, Vasiliu Babană, Dănilă Andreica, Onuță Murgu și Ioană Dobay, în vorbirea acusatului nu s'a cuprinsă nici o expresiune atătă de vătămătoare, ca din cauza ei să se fi putută stabili în contra acusatului delictulă de agitare.

Așadără, fiindcă în ceea-ce privescă faptele incriminate, numărulă martorilor, agravanți este întrecută de numărulă martoriloră ușurători, fasiunile martoriloră față cu tăgăduirea acusatului nu suntă o probă indestulătoare, și fiindcă din cuprinsulă protocolului conferenței românești din Tăușii de susă nu se pôte privi ca dovedită comiterea faptului incriminată, suspițiunile ce ar pută să reșă din fasiunile martoriloră agravanți, în sine considerate nu potă fi luate ca basă la pedepsirea acusatului.“

#### Revista politică.

Din năuntru. Folia ungurească „Pesti Naplo“ e cătrănită pe *Serbi și pe naționalitățile din Ungaria*, printre cari cauza maghiarismului nu progresă, pentru că ura loră în contra Maghiariloră e neimpăcată. Se plânge reptila ungurească, că nu le-a succesă Unguriloră a căștiga pe Serbi pentru idea de stată maghiară și pentru maghiarismă. In sudă, dăce „Pesti Naplo“, naționalitățile țină unele cu altele mai strânsă ca totdeuna, propaganda loră, mai alesă cea sərbescă prinde curagiu și se întăreșce mereu naționalitatea sərbescă. Deși însăși reptila ungurească mărturisescă, că ar fi greu a cita ađi fapte concrete contra Sărbiloră, totuși spumegă de mâniă în contra societății loră, care nu s'amestecă cu cea maghiară, nu se unescă nici nu se contopescă cu ea; strigă în contra autonomiei bisericiei gr. or., în contra pressei și în contra școliloră populare nemaghiare; țipă reptila în contra reuniuniloră sərbescă de cântări, de femei și de lectură, care — veđi Dóme — nu s'apropiă de maghiarismă și uneltescă contra Ungariei; numescă reptila legea de naționalitate o lege nenorocită; sbiără în contra oficeriloră serbi din armata comună, — și tote acestea, fiindcă s'a dovedită, că maghiarizarea în sudă e ună visă deșertă, cu tote reuniunile kulturegyletiste, cu totă înmulțirea școliloră maghiare, cu totă droia de funcționari maghiari.

Foculă celă mare ală reptilei e, că suntă școle de ale naționalitățiloră, cu limba de instrucțiune germană, sərbă și valahă; dăce că singurele școle potrivite pentru maghiarizare suntă cele comunale și ale statului, a căroră limbă de instrucțiune e cea maghiară, ăr nu școlile germane, sərbescă și valahă cu caracteră confesională; dăr nu e mulțămită reptila nici cu aceste școle, deorece casa părintescă, societatea, presa și literatura conțină lupta cu mai mare amărăciune în contra a totă ce e maghiară, și Ianiciei maghiară — adevă că cari învață ungurește dăr nu se maghiarizează — suntă în viață cei mai neimpăcați dușmani ai maghiarismului. Reptila ungurească n'are ce face decât să propună, ca între naționalitățile funcționarii să cunoșcă limba acestora, ca să le potă căștiga pentru idea de stată maghiară și pentru maghiarismă și așa să se pună

capătă uneltiriloră, cari de altmintealea, recunoșce și ea, nu vină în conflictă cu paragrafi din lege.

Dăr înzadară! prafă și țărină nu se va alege de tote încercările de maghiarizare!

Din afară. *Situațiunea politică europeană* nu s'a schimbată. Aceeși neliniște și nesiguranță domnescă, și pacea e asemănată cu ună bolnavă, care se află necurmată în tratarea medicului. Din timpă în timpă mai vine câte o scire despre înarmări rusești ce se continuă, acum în urmă și despre concentrarea a nenumărate trupe turcescă dealungulă Serbiei, Muntenegrului și în sangeaculă Novibazar. Pacea această înarmată e atătă de greu de a o mai suferi, încătă capii militari germani ăr dori mai bucurosă răsboiulă, ca să se alegă odată lucrurile la ună felă. Multă e vorbesce și despre plecarea Papei din Roma, care consideră ca apropiată răsboiulă europeană; în acestă răsboiulă va fi încurcată și Italia. și decă Papa nu are încredere, că va fi în Roma la adăpostă de ori-ce pericolă, mai alesă că privescă pe guvernulă italiană ca dușmană Vaticanului.

#### SCRIRILE DILEI.

Cetirea clasificățiuniloră și împărțirea premiiloră la școlile medii române din locă, și anume la liceu, școla comercială, școla reală, precum și la classa 5-a de fetițe, s'au făcută Joi în ziua Sf. Petru și Pavelă cu solemnitatea obicnuită în sala cea mare a liceului. Cu această ocaziune, tinerulă bacalaureată Georgiu Iuga a rostită o vorbire, în care a accentuată, ca virtuți pentru tinerime, recunoștința și devotamentulă cătră binefăcătorii ei, creșterea inimii și tăria de caracteră în faptele ei. In urmă mulțami în numele său și ală colegiloră săi corpului profesorală pentru zelulă ce l'a desfășurată ca să le dea instrucțiunea necesară. Atătă corpulă profesorală, cătă și d-lă Iuga au fostă întâmpinați de publică cu strigări de „să trăiască“.

In clasele lăturașe erau espuse lucrurile de mână ale fetițeloră din clasele 2—5 inclusivă, a căroră profesoră de lucru este D-na Elena Russu, și lucrurile de mână și țesături de ale eleveloră internatului „Reuniunii femeiloră române“, a căroră conducătoare și instructoră este D-na Maria Belu. Frumșea, curățenia și esactitatea lucrării obiecteloră espuse au putută convinge pe ori-ce vizitatoră, că fetițele noastre învață temeinic lucrulă de mână și țesăturile. In classa de desemnă erau espuse desemnurile eleviloră, instruați de d-lă profesoră de desemnă George Vlădăreanu. Și aci amă vedută lucrări forțe frumose esecutate, ba unele multă mai frumose și mai corectă esecutate decât modelurile, între care destulă de complicate unele.

Peste totă, ne putemă cu dreptă cuvântă mândri de rezultatele instrucțiunei ce se dă în școlile noastre centrale române.

\*\*

Incă ună corbă albă. Fișpanulă comitatului Pojună, contele Zichy, a promisă la instalarea sa de comite, că va apără și va sci respecta drepturile tuturora. Mai dălele trecute în ședință reprezentățiunei comunale a Pojunului a declarată fișpanulă în limba germană, că recunoșce dreptulă acestei limbă și fiindcă partea cea mai mare a membriloră vorbescă limba germană — Pojunulă e orașă germană — elă se va folosi de această limbă și va lua chiar conclusele mai însemnate în limba germană.

Să ia esemplu pașalele dela Bistrița-Năsăudă, Tărnave și Făgărașă.

\*\*

„Beregšana“, nouă bancă românească. Poporulă română din comuna Beregșeu, în comitatulă Timișă, a venită la feri-

„Multă timpă e,“ dăse elă, „de când n'am mai vedută ună astfelă de grăunte străvechiu.“ Mușcă apoi o fărmitură din elă, mestecă pușintelă și dăse: „E tocmai ca acelea.“

„Spune-mă, bunicule, când și unde a crescută ună astfelă de grăunte? Pôte că tu însuși ai sēmănată pe câmpulă tău astfelă de cereale, ori ai cumpărată undeva?“

Bătrănulă răspunse:

„Pe timpulă meu creșeau pretutindenea astfelă de cereale, numai cu astfelă de grăunte ne-amă hrănită noi.“

„Așă vră să știu, bunicule, decă tu însuși ai sēmănată astfelă de grăunte ori decă ai cumpărată?“

Bătrănulă zimbă:

„Pe timpulă meu,“ dăse elă, „nu cunoșcea nimenea peccatulă de a vinde ori de a cumpăra pâne, și de bană nu șcia nimenea nimică — pâne aveau toți mai multă decâtă le trebuia.“

„Unde ai sēmănată tu astfelă de grăunte, bunicule, și unde era câmpulă tău?“

„Câmpulă meu era pământulă lui Dumneșeu. Unde aramă, acolo era câmpulă meu. Căci pământulă era liberă și nu se șcia de pământă propriu ală său. Propriu ală său numia omulă numai munea sa.“

„La două întrebări să-mă mai răspundă încă,“ dăse Țarulă. „Antău: cum s'a putută întempla, că mai nainte creșea ună astfelă de grăunte, ăr acum nu mai creșce? Ală doilea: cum s'a putută întempla, că nepotulă tău merge sprijinită pe două cărji, fiulă tău pe o cărje, ăr tu ai venită la mine ușoră și fără cărji? Ochii tăi suntă limpedi, ai dinți tari și vorba ta e deslușită. Pentru ce, spune-mă bunicule, stau astfelă lucrurile?“

„Pentru aceea stau astfelă lucrurile, fiindcă omeni nu mai trăescă prin munca loră propriă și pismuescă pe vecinii loră. Mai nainte nu trăiau omeni așa, trăiau în frica lui Dumneșeu. Fiindcă fie-care își avea bunulă său propriu, munca, nu lăcomea la bună streină.“

cita idee, de a-și înființa o bancă proprie, de ore-ce în lipsa unei asemenea bănci elu adese-oră era silit să se folosescă de bănci streine, cărora le plătea câte 6—7000 fl. pe anu camătă. Multe greutăți l'a costat pe bietul popor român înființarea acestei bănci, deoarece streinii mereu îi amăgiu cu vorbele și-i împedecau, dăr în urmă poporul s'a deșteptat și nu s'a mai lăsat să fie despoiat de streini. Meritul pentru înființarea acestei societăți, care este prima societate de păstrare și anticipare în sat românesc, este — după cum i-se scrie „Gaz. Pop.“ — mai ales a învățătorului de acolo, d-lu Em. Andreescu, pe care poporul îl și alege de conducător al băncii. Banca s'a înființat cu cuote lunare de câte 50 cr. plătiți în timp de 5 ani. Numai decât s'au subsemnat 200 de cucte și dela 1 Iulie n. s'au început lucrările. Unele babe din sat chiar dela început s'au grăbit a-și depune creșterii lor spre păstrare la noua bancă.

Cursu de impletire și albinăritu se va ține dela 22 Iuliu până la 20 Augustu în Frățuțu-nou din Bucovina. Instrucțorū va fi d-lu institutorū *Candidu Muslea* din Brașovū. Printr'unu avist publicatū în „Revista Politicā” din Suceva se face cunoscutū, că acestu cursu se va ține în trei ferii școlare anuale, prin urmare și în 1890 și 1891.

Tinerimea română din jurul Monorului invită la *petrecerea de veră*, ce se va aranja în Monorū (comitatul Bistrița-Năsăudū) Duminecă la 21 Iulie st. n. 1889 în grădina școlii fundamentale sub scutu de pânză. Prețulu intrării de persoană 80 cr., de familiă 60 cr. Venitul curatū este destinatū în favorul școlii de fetițe, ce se va înființa în Monorū. Inceputul la 3 ore p. m. Prea stimabilele familii suntū avitate la proviziunea proprie. Ofertele mărinoșe se vorū primi cu mulțamitā și se vorū chita pe cale diaristicā. Pentru comitetū: Simeonū Beșianu, președinte. Octavianū Harșianū, secretarū, Ioanū Melianu, cassarū.

Săcui și trăsnetulū. În 6 Iulie st. n. s'a întâmplatū în comuna săcuiască Oclandū următorul casu: Cam pe la 5 ore s'era veni o ploia mare, care în urmă începū a se rări, așa că numai din când în când mai picura câte puțin. Pe ceru rămăsese numai o brazdă de nori. Mare fu însă surprinderea locuitorilor, când din aceștu nouașu deodată se revărsă asupra satului o lumină orbitore insoțită de un trăsnetu puternicū, care se sloboși dreptū în vârful turnului, pricinindū insemnatā pagubă. Acum Săcui se punū în mișcare. Ei au observatū, că trăsnetulū a intratū în turnū și, precum se vede treba, ei voiau acum să-lu prindă. Dăr cine să-lu prindă?... O tăcere profundă domnia în jurul turnului, căci bieții Săcui, pe cari curiositatea îi aduse aci, ca să vedă trăsnetulū, nu cutezau nici să sufle. Inspăimēntați, ei se puseră la pândă intr'o anumită depărtare, fără a cuteza a se apropia de turnū. Deodată însă etā, că unu feciorū de Săcui sare curagiosū din mijlocul mulțimei și dă să se suie în turnū, pentru ca să prindă acea periculoasă bidiganiā, care bagă spaima în omeni. S'a și suitū până la clopote și acolo vedū sfășiturile, ce le-a făcutū trăsnetulū în părăi. Săcuiul își soose capulū prin ferestra turnului și îndreptându-se cătră cei de jos le strigă: „Aici se nu veniți, căci trăsnetulū s'a ascunsū în părăie, eu l'am aflatū și decă se va întâmpla să iasă afară, eu nu mai potū să fugū dinaintea lui!”

Mulțimea inspăimēntată se ciulu la pământū și, fără a cuteza nici măcarū să sufle, se puse la pândă, pentru ca să vedă cum, când și prin care parte va eși trăsnetulū din părăie. Dăr să vedū

lucrul naibii! Trăsnetulū n'a vrutū să mai iasă din părăie și de cumva nu-lu vorū fi prinsū Săcuii, elū se mai află încă și acuma în turnū. Acesta este faptū și nu minciunā. Chiar și foile unguresci se miră de atāta prostiā și întrēbă, că ore Săcuii din Oclandū n'au învățatū nimicū la școlā lorū din satū?!

Dr. Sterie N. Ciurcu din Viena a deschisū acolo unū *cabinetū de consultațiune cu somitățile medicale*, facilitandū astfel căutarea pacienților romāni, cari se duc la Viena pentru scopulū acesta. D-lu Dr. St. Ciurcu și-a schimbatū locuința, care se află acuma: *Viena, IX Pelikangasse Nr. 10.*

Notele de 1 fl. v. a., cese află acum în circulațiune cu data „1 Ianuarie 1882” se retragū. Dela 13 Iulie 1889 se punū în circulațiune note de 1 fl. nouē cu data „1 Iulie 1888”. Cele vechi se plătescū până la 30 Iunie 1890 la tōte cassele și oficiile monarchiei austro-ungare; dela 1 Iulie 1890 până la 30 Iunie 1892 se plătescū numai la cassele centrale din Viena și Pesta, er dela 1 Iulie 1892 până în 31 Decemvre 1893 se preschimbă numai la cerere formală, adresată ministeriului comunū de finanțe în Viena.

Bancnotele de 1000 fl. v. a., cu data 1 Martie 1858, care se retragū din circulațiune amēsuratū publicațiunei băncii austro-ungare din 17 Augustū 1882, se primescū pentru a fi preschimbate la cele două institute principale din Viena și Pesta numai până la 31 Augustū n. 1889. La institutele filiale se prefacū în banū numai la cerere deosebitā cu incuviințarea consiliului generalū al băncii austro-ungare. După 31 Augustū 1889 bancnotele din vorbā nu se mai primescū nici de banca austro-ungarā.

Streinii la Predelū. Unū moșnenū din Predelū se plānge în „Telegrafulū romānū” din Bucuresci, că din 32 stabilimente de bēturū spirituose abia suntū ținute 6—7 de cei în dreptū, încolo le ținū totū streini, și de naționalitate și de religiune, dintre cari unii chiar falii. Agenții fiscali vedū și sciū acestea, perceptorulū percepe taxele licențelorū la timpū și sciū, că licența nu e pe numele celui care plătesce, dăr toți tacū ca melculū. E în interesulū comercianților romāni din comunā, cari suntū țeranū, să se ia mēsurū de îndreptare a rēului și de respectū alū legii.

Lupū prinsū. În 8 Iulie n. doi locuitorū din Proștea-mare au dusū la Mediașū în carū unū lupū viu, mare, de vr'o 2 ani. Lupulū era rēu ciomăgitū de cei doi locuitorū, cari au datū de elū, așa că nu se mai putea ține pe picioare și a trebuitū să fiā impuscatū. Acesta e alū doilea lupū ucisū în vara asta de locuitorū din Proștea-mare.

În restaurațiunea Mehner va cânta de Lunū încolo în tōte zilele prima musică din Clușiu a lui Pongrácz Lajos. Intrarea e liberā.

„Musa romānā”, revistā musicală-literarā, după o intrerupere de câteva luni, va apărē etāși cu începutulū lunei Augustū st. v. și va costa până la finea lunei Decemvre 5 fl. v. a. sēu 13 lei. Doritorū de a avē acestā revistā au de a se adresa la redacțiā revistei în *Blășiu* (Balázsfalva) celū mai multū până la 20 Iuliu st. n. Revista „Musa Romānā” va îmbrāca aceeași hainā și va păstra același caracterū ca și în cursulū anului trecutū.

### „Nix daitsch.”

Sub acestū titlu scrie „Neue Preussische Ztg.” („Kreuzzeitung”) unū articolū, în care se dice între altele:

„Nix daitsch” este numele și losinca unei reuniuni, care în fruntea reuniunilor de culturā maghiare în viața privatā și în societate aduce la valōre „civilizațiunea” maghiarā, pe când guvernulū din Pesta prin școlā, administrațiā, justițiā și armatā urmāresce acelașu lucru de douăzeci de ani încōce în viața publicā.

Europa are să fiā fericitā cu unū nou „statū culturalū”. De aceea celelalte naționalități din Ungaria: Germanii, Românii și Slavii, cari formēzā majoritatea cea mare a populațiunii, au să disparā în mod forțatū într'o „lume de culturā maghiarā.”

O lume de culturā maghiarā! Se plătesce să ne mai dămū odatā seama, ce însemnēzā acēsta. Tot ce se ține în Ungaria de civilizațiunea europenā, este luatū fără deosebire din cultura germanā. Creștinismul și cavalerismul, organizațiunea politicā și bisericescā au primitū o Maghiarii dela Germanii, cari au întemeiatū și cele mai multe orașe din Ungaria și Transilvania. Ce au avutū Maghiarii alū lorū propriu, l-au avutū în mare parte comunū cu Turcii, cu cari suntū înruțiți și cu cari împreună, după-cum se sciū, de multeorū s'au luptatū contra lumii creștine.

Sabia germanā a recuceritū Ungaria definitivū culturii apusene, după-ce la 1683 a eliberatū Viena și la 1686 a luatū Buda, unde Turculū își pusese reședința unū secolū și jumătate.

Civilizațiunea apusenā s'a dezvoltatū până în zilele nōstre în Transilvania și Ungaria sub scutulū imperiului germanū și austriacū. Cea mai mare pedecā pentru lățirea ei între populațiunea Ungariei a fostū stăpânirea brutalā a nobilimii maghiare, care, ca și în Polonia, reclama pentru sine drepturile cetățenesci.

Acēstā nobilime în decursulū stăpânirii sale de 800 de ani niciodatā nu s'a gânditū să elupte pentru nenorocita țēră drepturi, progresū și libertate generalā. Când la congregațiunile comitatense sēu în diete, zuruindū din pinteți și sdrāngānindū din săbii, vorbia cu focū despre drepturile și libertățile „poporului” ungurescū, nicicând nu înțelegea poporulū decădūtū materialicesce și moralicesce, care suspina sub poveri grele, ci numai „libertatea” și „dreptulū ei ereditarū”, de a pune piciorulū în cēfa naționalitățilorū, cari vegetau afundū sub ea.

În forme schimbate, stăpânirea acēsta privilegiatā s'a continuatū până în timpulū de față. Sistemulū feudalū comitatensū esistā pentru națiunea privilegiatā și astăzi. Uneltirilorū de partidū și poțtei de domniā a nobilimii comitatense îi este pusā la discrețiune justițiā și administrațiā. Pentru a se susține la putere, ea își sporesce inteligența din elementele ticăloșe ale altorū naționalități, cu deosebire ale celei jidano-germane. Acestea îi ajutā prin parlamentarismulū modernū să afirme suveranitatea „națiunii” față cu Corōna și să scurteze pe celelalte naționalități în drepturile lorū politice esențiale. Căci legea dela 1868 despre egala îndreptățire a naționalitățilorū, sancționatā de Maiestatea Sa Impēratulū-Rege, guvernulū din Pesta o respectēzā numai intru-cătū corēspunde „geniului naționalū” și „ideii de statū maghiarū.”

Geniulū „naționalū” maghiarū până astăzi s'a arātātū mare numai în negațiune și în nimicirea binefacerilorū culturii germane.

„Nix daitsch” însemna în secolulū trecutū conjurațiunea nobilimii contra mēsurilorū, prin care Iosifū II. voia să ridice populațiunea Ungariei la o esistență mai omenescā. Aceleași idei le-a folositū Kossuth ca mijlōce de revoluțiune.

„Nix daitsch” însemna mai departe opozițiā ascunsā și fățușă contra reformelorū administrative începute de Sta-

dion și continuate de Bach, pentru a introduce stări europene în loculū celorū maghiare-turcesci.

„Nix daitsch” în celū mai rușinosū înțelesū alū cuvēntului erā alungarea funcționarilorū germani spre paguba celorū mai folositorē instituțiunū. Chiar și drumurile și podurile făcute de cei „negru-galbinū” au fostū lovite de ura naționalā, multe din ele n'au mai fostū întreținute, ci lāsate în grijea bunului Dumnezeu. Cine n'a vēțutū cu ochii stările de lucruri din Ungaria pe la începutulū anilorū 70, n'ar crede, că așa ceva este cu putință. Cei mai multū solgābirāi nu erau absolvenți de gimnasiu. Erāu câțiva dintre ei, cari nici a scrie nu sciāu. Funcționarii dela finanțe se cualificau pentru resortulū lorū din șematismele austriace rămase. Multe venite publice erau arēndate Ovreilorū.

„Jus” (dreptulū) absolvea tinerimea după o instrucțiune gimnasialā pēcătōșă, în doi ani. Unū anū la vre-unū avocatū îi termina cualificațiunea pentru cea mai înaltā carierā de funcționarū sēu parlamentarianū. Acēstā surescēnță se aflā astăzi în funcțiunū — decā este maghiarā.

În procedura civilā și criminalā încă a crescutū mereu influența naționalā. Se sciū, că s'au disolvatū curți cu jurați din motive politice și s'au întēplatū casurū, că procurorii maghiari au provocatū jurații să aibā în vedere la pronunțarea verdictului interesele naționale.

„Geniulū naționalū” și stările de lucruri, ce atērnā de elū, le-au sbiciuitū scriitorū insemnați cu cea mai asprā satirā. Ei au arātātū poporului neintreruptū scāderile naționale, dăr cu puțin succesū. Între aceștia suntū bărbați ca Széchenyi, Eötvös, Jókai. Cuvintele lorū ne arātā cultura maghiarā și noi citāmū câteva pentru a o caracterisa:

„Noi Maghiarii suntemū unū poporū orientatū. Strāmoșii nōstri au venitū în acēstā țēră, unde sōrele rēsare mai târziu, pentru-ca să pōtā dormi mai multū. De aceea este nedreptū a se pretinde dela noi, poporulū celū mai nobilū, ca să lucrāmū neintreruptū ca alte popōre. Eu nu credū, că după ștergerea privilegiilorū nobilitare și după introducerea egalei îndreptățiri amū mai putē rămāne națiunea care suntemū. Er continentulū nostru are mai mare lipsā ca să existe aici o „națiune” ungurescā constituționalā, decātū ca țeranulū să lenevescā cu o di mai multū. Decā poporulū suferē, — se va restaura. Decā mōre unū omū, nasce altulū în loculū lui, dăr constituțiā nu este permisū să suferē și să mōrā. Da, nu este secretū: funcționarii nōstri toți până susū suntū belitorū de poporū. Inșē până acum suntū aleși de noi: și mai bucurōșii suferimū pe ei, decātū funcționarū numiți de Impēratulū, fie aceia împodobiti cu tōte virtuțile cardinale. Acēsta nu este cestiune de umanitate, acēsta este cestiune de „constituțiē”. În cele două coduri grōse de legi unguresci se va găsi dōr vre-o lege, care dispune să nu se ia sēraculū totū ce are decā fără vina lui nu pōtē plăti darea? „Rătēcesci!” „Națiunea” de optū-sute de ani n'a avutū timpū să facā o asemenea lege!”

Aceste însușiri maghiare suntū adeverate, precum și alta, despre care vomū vorbi mai târziu. Alte însușiri nu mai recunōșce Jókai Maghiarilorū.

„N'avemū nimica propriu” — dice Jókai — „Costumulū nostru naționalū este împrumutatū dela Poloni. Costumulū magnațilorū este venețianū și l'amū adusū în timpulū regilorū din casa Anjou. Limba nōstrā este plinā de elemente strēine. Chiar și multū lăudatele nōstre bucate, varđa umplutā și papricașulū, le-amū împrumutatū dela Șvabi. Palladiul musicii nōstre îlū păzesce unū nēmū strēinū—Țiganiū! Cu unū cuvēntū, renumitelenōstre însușiri naționale privitye în luminā se reducū la fōrte puținū!”

Cea mai de frunte, se înțelege, este

uitată aici. Antipatia și nemulțumirea maghiarismului față de germanismul din mijlocul său, cu al cărui ajutor a devenit poporul de cultură și căruia de sute de ani îi datorează mulțumită. Inzadar ai căuta la scriitorii maghiari vre-ună cuvânt de mulțumită. „Geniul națiunii” nu permite așa ceva. El este și spiritus familiaris al noului cabinet Tisza și „nix daitisch” este și rămâne losinca lui.

### Correspondența „Gaz. Trans.”

De lângă Hațeg, în Iulie 1889.

Inima saltă de bucurie, péna ride în mână și întreg universul par'că e în florie în momentul, când scriu aceste șire. Da, sunt înțeles, căci o dorință ardătoare s'a realizat, un postulat dintre cele mai datătoare de viață și un liman binefăcător s'a înființat în Hațeg, o eră nouă se începe pentru poporul român din acest ținut.

O zi de sărbătoare națională a fost ziua de 24 Iunie, căci s'a îndeplinit ce de mult am dorit, s'a constituit departamentul V al „Asociațiunii Transilvane pentru literatura română și cultura poporului român.”

Spiritul păcii și al bunei înțelegeri, de care au fost cuprinse sufletele celor prezenți, făcu să nu pierdem timpul cu vorbe goale, cu dispute și cu gălăvă, făcu ca cele propuse și aflate de bune și salutare să fie primite cu aclamațiune; er acesta e ceva rar, un semn bun pentru noi, cari asemenea evenimente rar vedem în lupta pentru ridicarea poporului nostru pe terenul cultural și material.

Fură aclamați ca oficiali ai departamentului, directori: Rev. D. Ioane Rațiu, er ca membri în comitet: Rev. D. Ioane Iunza vicar, d-nii M. Bontescu avocat, Ștefan Șelaru comerciant, Alexandru Șerăfin senator, din Hațeg; M. O. D. Avel Popu Bociat protopop și N. Trimbițoiu inv. în Grădisce.

Tot atunci comitetul își ținu prima ședință, în care apoi se organiză alegându-și cassar pe Alexandru Șerăfin, controlor pe M. Bontescu și secretar pe N. Trimbițoiu.

Încât privește rezultatul material e modest, der îndestulitor pentru noi, cari până acum nu ne cunoșeam, nu ne puneam încrederea unului în altul și am fost cuprinși de muschiul indiferentismului. Cu acea ocazie s'au înscris 12 membri noi ordinar, alți 12 ajutători și s'au administrat nise taxe vechi, din timpul când funcționa odată departamentul în Hațeg. Cu totul s'au pus pe altarul națiunii 121 fl. 27 cr.

Indiferentismul cel nedescriptibil, de care ca de-o cangrenă periculoasă a fost cuprinsă inteligența română din ținutul Hațegului, a avut urmare, că adunarea constituantă nu a fost cerțată în proporțiune cu mărșul scopu al Asociațiunii transilvane și după cum pretindeau cerințele naționale din acest ținut. Sciut'au bine superioritățile noastre de acest indiferentism și e de înțeles temerea lor, că nu voru avé cu cine lucra pentru a conduce Departamentul Asociațiunii. Zelul nefatigabil și interesul nobil și viu, de care au fost pătrunși însă a făcutu minuni și la noi, a făcutu să isvorască apă din stâncă, și pe terenul cuprins de spin și mărăcină să crească plante binefăcătoare nămului românesc.

Inceputul, lucrul cel mai greu, e efectuit deja, terenul e arat și sâmnat și plantele sunt crescute; două lucruri să mai recerți însă, pentru ca fructele să valoreze, pentru mersul regulat către ajungerea scopului Asociațiunii transilvane: Unul e abnegațiune din partea oficialilor departamentului și altul e sacrificiu din partea conducătorilor nemijlociți ai poporului.

Prima cerință, mulțumită cerului, este, căci omen, ca cei din fruntea comitetului, ne pună în plăcută pozițiune, de a ne pleca cu reverință și a spera, că încâtu le concedu puterile spirituale, din parte-și voru face totul, ce țintese la desvoltarea deplină a activității necesare spre ajungerea scopului Asociațiunii.

A doua cerință e lucrul principal la noi, er acesta cum va să fiă, scie bunul Dumnezeu. Inceputul modest l'am vădutu, er acesta ne face a crede, că toamai cei mai de pe urmă nu vom fi.

Sunt consternat până în adâncul sufletului nu numai eu, ci toți cei rîvnitori spre luminarea poporului, vedându,

că glasul puternic și răsunător, dulce și armonios al d-lui I. Rațiu, acompaniat de alți inteligenți din Hațeg, în cursul său adat și de aceea, car nu vruse audă, er audind nu vruse să înțelgă și așa mulți preoți și învăț., între aceștia și de cei tineri, numai de curând eșii din institute, nu au alergat să ne dea mână de ajutor. Sunt mulți aceștia, îi acoperă însă de astă-dată în firma speranță, că totuși ne voru înțelege intențiunea noastră și, deși târziu, voru alerga cu toții în brațele Românilor, care primesc cu bucurie pe cel de adă, ca și pe cel de mână.

Dăe Cerul, ca începutul să fiă cu bine, lucrarea să fiă spre saluta poporului român, er fruntașii noștri, întrunindu-și puterile, lucrându în conțelegere îndreptându-se unul spre altul și sprijinindu-se în tot felul de păreri și întreprinderi, în toamai ca în ziua de 24 Iunie, să ne dea nouă exemplu bun ca așa cu toții câtu de îngrabă să vedem rōdele unei binecuvântate lucrări.

N. Trimbițoiu  
secret. Departamentului.

Apanușfalău, Iulie 1889.

Onorabilă Redacțiune! În comuna noastră la 7 Iulie n. 4 ore p. m. în familia Ionu Moldovanu lui Lăzăruc s'a întâmplat o mare nenorocire în urma unui trăsnet. După o ploă de trei cuarți de oră, pe când se părea că norii se împrăștiă, fulgerile și trăsnetele încetă, ecă deodată începe a bubui de nou, un trăsnet urmază și casa nenorocitului Român deodată e cuprinsă de flacără. În casă se aflau 4 persoane: soția nenorocitului cu 2 copile, una de 2 ani, alta de 6 luni și o nevastă tēnără română. Fulgerul nimerise în nevasta cea tēnără, care ședea după masă, cădēndu la momentu mōrtă. Mama își apucă copilele sale, pe cea sugătoare în brațe, pe cea de 2 ani subțuoră. Adunēdu-se deodată omenii în jurul casei, nimenea nu cuteza a intra în lăuntru pentru a mēntui victimele.

Atunci Românul Iacob Chița și Paul Domokoșu apropiinduse de casă, cu 2 pari facu o spărtură în pāretele casei. În lăuntru fum și foc. Cine să între acolo? Fiecare își iubea viața ca ochii din capu, numai Românul Iacob Chița strigāndu, că în casă sunt suflete de om, sare în mijlocul flăcărilor și-a fumului de 3 ori, nimenea urmādu-l, și scote mai întâi de sub o laiță ardēndă pe nevasta mōrtă Maria Tataru, născută Doboșu, apoi pe mama care-și ținea sugătoare în brațe lovită la o urechiă de fulgeru, și-a treia oră pe prunca de 2 ani.

Resignațiunea Românului Iacob Chița a mântuit viața la 3 ființe și a scos din flacără cadavrul nevastei mōrte ca să nu fie prefăcut în cenușă. Observu la acestu locu, cum-că acestu Român cu talia și chipu adevăratu român aviticu mai de multe ori s'a distinsu prin curajul său față de cele mai mari pericole, — și pe când noi trăim pe aci cu multe naționalități la oaltă — pōte că s'ar fi aflat și alții cu curaj, der pe toți îi reține superștițiunea, că din focul provenitu din fulgeru nimenea nu se pōte mântui.

Astu de bine dēră a constat și arăma, că Românul în fața pericolului nu dă nimicu pe superștițiune, ci înfruntānd mōrtea își face datoria cu rar eroism.

Multu a ajutat la stingerea focului domnul George Miculă, notar de cercu, și Ștefan Boloșu, de 11 ani primar.

La inițiativa d-lui George Miculă și a preotului localu s'a început în comună colectă în favorul nenorocitului și a familiei sale, peritōre de fome! — Paguba e de 200 fl. v. a. Cei ce aru binevoi a contribui cu ceva pentru ajutorarea familiei nenorocite, voru face bine a-și adresa ofertele lor ori d-lui George Miculă, ori preotului localu în Apanușfalău — Apanagyfalău — comitatul S. Dobēca. G. M.

### TELEGRAMELE „GAZ. TRANS.”

(Serviciul biurolui de coresp. din Pesta)

Morovic, 13 Iulie. Proprietarul corăbiei de căratu petrișu „Lajoș”

incărca cu petrișu corabia pe insula austro-ungară a Savei lângă Raca. Nise poliștiți sērbī trecuă granița, porunciră să înceteze cu lucrul, proprietarul corăbiei însă refușă acēsta, dicēndu că el se află pe teritoriul ungaru. Poliștiții se retra-eră, der se nōtōseră mai târziu, în număr de 11 inși înarmați, legară pe corăbier și i tērīră pe teritoriul sērbescu, unde sunt încă și acum areștați.

Viena, 13 Iulie. Numirea generalului Thōmmel ca ministru plenipotențiar la Belgrad e apropiată.

Lemberg, 13 Iulie. Foile polone raportēză, că guvernul rusu a cumpēratu în guvernamentulu Lublin unu complexu de pāmēntu de 1700 jugăre ca să construiască o tabără nouă întărită.

Paris, 13 Iulie. În cameră s'a prezentat deja proiectulu de lege privitoru la amnestia. Letellier (deputat din Algeria) vorbesce în contra amnestiei revoltaților din Algeria. Laur observă, că astfel de vorbe pătēză tribuna oratoricā franceză. În urma acēsta s'a născut între Laur și deputatulu algerian Thomson o cērtă violentă, după care acesta i-a datu lui Laur numeroșe lovituri cu pumnul și l'a călcatu cu piciorile. Sēra a fostu duelu.

Rectificare. Correspondența a 2-a din numărul de Dumineca trecută a foiei noastre este datată din Bōrșă și nu din „Bocșă”. Petrecerea amintită în acea correspondență s'a ținutu în Dragu, er nu în „Bōrșă”, după cum s'a publicat.

### EDUCAȚIUNE.

#### Cum trebuie să fie creșterea,

ce părinți o dau copiilor, pentru ca școala să-și ajungă mai cu înlesnire înaltul ei scop.

Motto: Copii buni sunt bucuria părinților, temelie școlii și fala și nădejdea îndreptățiții a nămului lor.

(Urmare.)

V'amu înfățișat felurile rele, care bāntue sănătatea băeților aflători prin orașe și prin quartire strēine, lăsați de capul lor la voia întâmplării. Dēră rēul cel mai primejdios, de care Dumnezeu se ferescă pe copiii D-Vōstră, este pecatul înfricoșat al masturbatiunii sēu alu pāngăririi trupului tinerilor cu însă-și mână lor.

Credū, că mē pricepeți ce rēu semnalez și n'am trebuință de multe esplicațiuni.

Ce voescū să Vē esplicū, sunt înfricoșatele urmări ale acestui viciu înflorător. Ele sunt următoarele:

1) Perirea sucurilor și puterilor celor mai nobile ale trupului. Sēmēnța, care se perde prin iritarea părților genitale, este fluiditatea cea mai puternică și cea mai plină de viață a trupului omenesc.

Intr'ēnsa este cuprinsu totu materialul naturei ființei omenesci, precum în sēmēnța unui pomu este cuprinsă viața unui nou organismu, unui nou pomu. Pentru aceea și la plante sēmēnța este partea cea mai nobilă și cea mai perfectă. Ce sunt foile, ce sunt florile cele mai frumoșe, în asemnare cu fructul pomului!

Precum însă în sēmēnța plantelor se cuprinde substanța adevărată, partea cea mai esențială și puterea lor datătoare de viață, astfel și sēmēnța omenescă este fructul desvoltării și maturității vieții noastre, e aceea, în care se concentrează tōte puterile vieții noastre, fiindcă ea trebuie să pōrte în sine totu ce este neapēratu de

trebuință pentru organismul perfect al unei ființe nouă omenesci. Pentru aceea și stau fazele trupului nostru, în cari se formēză sēmēnța, în legătură intimă cu organele cele mai nobile ale întregului nostru corp: cu nervii, și cu deosebire cu creieru, în cari se află patria tuturor nervilor și cari pentru aceea și sunt locul activității noastre cele mai nobile.

2. Pe lângă pierderea sucurilor și puterilor celor mai nobile mai are pecatul masturbatiunii sēu onaniei ca urmare o încordare nenaturală a nervilor, după care urmēză imediatu descordarea cea mai stricaciōsă.

Ține-ți brațulu mai multu timpu întinsu, și vei fi silitu după cât-va timpu s'elū lași în josu ostenit.

De-ți vei încărca stomachulu prea tare cu māncăr prea multe și grele, se va slăbi și se va bolnăvi.

Incōrdă-ți ochii prea tare și ți-i vei simți îndată slăbiți.

Deși va încorda bețivul nervii prea tare prin beuturi spiritușe, se va observa îndată descordarea lor prin tremurarea mânălor, prin slăbirea genunchilor, prin o digestiune conturbată și prin o slăbire generală în tōte membrele trupului sēu.

Cu câtu mai stricaciōse urmări trebuie să aibă o încordare nenaturală și o iritație a nervilor celor mai delicați, de care se face culpabilu unu onanistu!

Nervii lui usați se voru descorda și întrōga lui ființă va fi lipsită cu desēvērșire de puterea datătoare de viață.

De aceea și dice Epicuru, care e adeseori numitu ca predicatoru al plăcerii, că pierderea sēmēnței este o pierdere a unei părți esențiale a sufletului și a trupului, și povățuitu de aceste convingeri, dēnsul dă sfaturī, să se străduescă fiecine a-și păstra cu tōtă scumpătatea suculu cel mai nobil al trupului sēu.

3) Din aceste două cauze numite urmēză: o mulțime de bōle și slăbiciuni trupesci. În privința acēsta lăsămū să vorbescă pe unii dintre doctorii cei mai probați.

Tissot dice: „Urmările masturbatiunii sunt forte felurite, după modul de viață, după ocupațiunea feluritoru indiviđi ș. a. Dară nici unulu nu e, care să nu le simțā aceste urmări într'unu felu sēu într'altulu. Cele mai grele casuri, cariam avutu privilegiu a le esperia în praeca mea, sunt următoarele:

a) O disordine totală în stomachu. Acēsta s' observă la unii dintr'ēnșii prin pierderea poftii de māncare. La alții se manifestă ea prin dureri cumplite, mai vērtoșu în timpul digestiunii, sēu prin vērșaturī, cari nu se potu conteni, cātū timpu onanistulu e sub influența patimei sale.

b) Slăbirea organelor respiratiunii, din care rezultă o tuse sēcă, unu glasu răgușitu și slabu și unu rēsufletu greu la fiecă mișcare mai iute.

c) O descordare totală a sistemului nervos. Cine cunoșce numai în câtva întocmirea trupului omenescu, acela va înțelege oșorū, că cāteș trele aceste cauze produc totu felul de bōle ascunșe, și esperiența de tōte dīlele probēză, că acēsta se și întâmplă în adevēru. Cele dintāiu casuri, ce rezultă de aici, sunt mai vērtoșu: slăbirea considerabilă a puterilor trupesci; paliditatea obrazilor; unu felu de colōre în fața plumbului; îngălbinirea buzelor, schimbarea repede a colōrei feței; cercuri vinete împrejurulu

pleoșelor: un luciu de sticlă ală ochilor, o gălbănare durabilă; nisce pe în față, cari dispară, pentru a face locu altora nouă și cari se ivesc continuu pe frunte, la temple, împrejurul ochilor și din cari evaporază un felu de materie purioasă; oslăbire considerabilă; o sensibilitate uimitoare, de câte ori se schimbă vremea, și mai vârtosă când începe a se face mai frigă; o oboselă a ochilor; o slăbire a tuturor puterilor sufletești și mai vârtosă a ținerii de minte.

Astfel vorbește Tissot și totu astfel ne spune și Hufeland.

Un doctor englez ne mai arată încă și alte urmări. Mulți, dice densusul, cari sunt dominați de acestu vițiu, nu potă dormi, ci numai dormiteză; mai toți suferă de splină și din cauza acesta au: bătăi de inimă, leșinuri, sunt trisți și abătuti, oftază și plângă. La alții se manifestă de timpuriu o tuse înecătoare, friguri ascunse și bôla lor se sfirșesce mai apoi cu oftică. De regulă au astfel de bolnavi dureri crâncene. Unulu se vaietă de durere de cap, altulu de durere de pept, de stomach, de dureri felurite reumatice. Activitatea intestinelor încetază a mai funcționa regulat, din cauza acesta unii pațienți se vaietă de constipația sau incuere; alții de curgere de sânge, alții de felurite bôle grele. O urmare firească a onaniei este și urinară usturătoare.

Vestitul Boerhave numesce ca urmări: ostenela, slăbirea membror, trezirile, slăbirea uscarea sucurilor, dureri la pelitele creierilor, timpirea simțurilor, mai vârtosă alu simțului vederei, coruperea și peirea mēduvei osulu spinărei.

Una dintre urmările cele mai înfricoșate ale acestui păcatu însă este epilepsia.

(Va urma.)

## ECONOMIA.

Omulu păstrătoru.\*

III.

Cum ți vei așterne,  
Așa vei dormi.

Dis'amă, că se cere dela omulu, care se cinstesce pe sine însuși, ca se susțină pe sine și familia fără ajutorul altora și nu-i ertat se se gândescă numai la sine, ci și la datorii, ce le are cătră alții. Să ne aducem aminte de destinațiunea noastră cea înaltă, de bunătățile neperitoare, de cari ne împărtășim, de mintea, ce ni s'a dat, de puterea de a iubi, ce este în noi, de viața, ce ne este dată pe pământ, și atunci nu ne vom socoti mai puțin decât suntem.

Și cea mai săracă ființă omenescă este centrul a două vecinicii. — Dumnezeu face, ca se răsară sorele peste toți. De aceea cinstescă-se fiă-care omu pe sine însuși, — cinstescă și trupul, spiritul său, caracterul său. Cinstirea de sine, care își are isvorul în iubirea de sine, ridică pe om și-lu nobilitază. Ea-lu îndemnă să se desvôlte mintea și să se îmbunătătescă starea. Cinstirea de sine e rădăcina celor mai multe virtuți — a curățeniei moravurilor, a modestiei, a omeniei și a cumpătării. A gândi în mod deșositor despre sine, însemnă a decăde; câte-odată însemnă chiar a se cufunda până la cea adâncime, unde este numai ocară și rușine.

Fiă-care omu poate să se ajute însuși până la unu gradu orecare.

\*) După Smiles-Schramm.

Noi nu suntem aruncați ca pa-lul în curentu, spre a arăta mer-sul lui, ci posedem voință liberă, posedem putere de a ne împotrivi valorilor și de a ne ridica de-asupra lor. Moralicesce ne putem întotdeauna perfecționa. Putem să ne propunem lucruri bune și să sêvșim fapte bune. Putem să cetim cărți bune, s'ascultăm învățatură înțelepte și să ne pătrundem de totu ce e mai nobil. Putem să urmărim în viața noastră cele mai înalte scopuri și să avem înaintea ochilor cele mai înalte ținte. „Precumpenirea înclinărilor“, dice Leibnitz, „nu escusă pe om, că nu se scie stăpâni pe sine însuși; elu trebuie să învețe a se folosi de puterea sa, ce este în mintea lui. De te vei împotrivi îndată la începutu patimilor destrăbălate, vei pute să înfrînez și furia celei mai afurisite dintre ele.“

Omulu, care devine prin sine însuși mai bun, ajută de a face și lumea mai bună. Deorece mulțimea constă din indiviți, e lucru firesc, că decă fiăcare ar deveni mai bun prin sine însuși, rezultatul ar fi, că totă lumea s'ar face mai bună. Totalitatea nu poate fi curată, decă indiviții, din care se compune, nu sunt curați. In societate se reoglindează numai raporturile indiviților.

Omulu, care însuși s'a ridicat, e mai destoinic a ridica pe aceia, cari vin în atingere cu el. Elu posedă o putere mai mare. Cercul său de vederi s'a lărgit. Elu vede mai clar ceea ce lipsește altora și cum trebuie să li-se ajute. Elu și-a făcut datoria prin sine însuși și acum poate cu mai mare vedă să cêră dela alții, ca și ei să se împlinescă datoria cătră sine. Cum ar pute cuteza să voescă a contribui la îndreptarea și nobilitarea societății unu om, care nu și poate înfrîna nici propriile sale înclinări rele? Cum poate să învețe pe alții a fi cumpetați și curați, decă elu însuși este unu bețiv și unu om murdar? „Doctore, ajută-ți însuși!“ îi strigă vecinii.

Să recapitulăm cele dise :

La tôte reformele și îmbunătățirile, ce le dorim, trebuie să facem începutul cu noi însi-ne. Trebuie să predicăm evangeliul nostru prin propria noastră viață. Trebuie să învățăm prin propriul nostru exemplu. Decă voim să ridicăm pe alții, trebuie să ne ridicăm mai întâiu pe noi însi-ne, să începem d'ér cu stima cătră noi însi-ne.

Nesiguranta vieții este unu îmboldu tare, ca omulu să se pregătescă pentru dila de nenorocire și astfel să se împlinescă o datoriă morală și religioasă. Omulu, care nu se îngrijesce pentru alu său și pentru ai săi, și-a tăgăduit credința și este mai réu, decât unu necredincios.

Viața e nesigură. Acesta este unu adevăr. Și cel mai tare și sănătos omu poate să móră deodată în urma unu casu de nenorocire său în urma unei bôle.

Abstragend delu mórtea prin întâmplări nenorocite, durata vieții omului în terminu mediu este în diferite împrejurări diferită. Cu multu mai multu decât săracii trăiesc cei cu stare; și în genere cei căsătoriți trăiesc mai multu cu cei necăsătoriți. Cei cari lucră cu spiritul trăiesc îndelungat, mai ales decă chemarea lor este împreună cu orecare ticnă, precum se întâmplă de obicei la preoți, profesori ș. a.

Mai puțin favorabilă se prezintă durata vieții la acei muncitori cu spiritul, cari sunt espuși unor mari iritațiuni, séu cari trăiesc mai puțin regulat, așader la ómenii politici, scriitori și artiști, cu deosebire însă la medici și la învățatori. Cea mai lungă durată a vieții o au de comunu aceia, cari pe lângă o moderată încordare a mușchilor petrec multu sub cerul liberu (țeranii, soldații în timp de pace, cărașii, economii și pădurarii). Vera și tòmna domnesce în orașele mai mari o mortalitate mai marc, decât la țera, érna însă e mortalitatea în orașe ceva mai mică. Și clima are influință asupra duratei vieții. În genere mortalitatea în prima lună a vieții este de totu mare, apoi până la finea primulu anu e ceva mai mică, cu tôte că dintre 100 de nou născuți numai cam vr'o 75 ajungu etatea de unu anu. Etatea dela 8—20 de ani arată cele mai puține casuri de mortalitate; și până la alu 45-lea anu nu se întâmplă cu multu mai multe. Intre cei cari au trecut peste această etate mortalitatea éráși devine mai mare.

Este acum problema omului, de a pătrunde legile sănătății și de a se îngriji față cu urmările ce provin din ele, cu deosebire în casul de bôlă, de accidente nenorocite și de mórte timpuriă. Nu putem în nici unu casu să scăpăm de urmările călcării legilor naturii. Dumnezeu nu schimbă legile sale spre a le acomoda minții noastre mărginite. Elu ni-a dat minte, ca să le înțelegem și să lucrăm după ele; de nu vom face acesta, urmările sigure vor fi durerea și miseria.

Mulți așteptă ajutoru dela alții, să viă sf. Ilie, să-i scape. Aceștia sunt lași și nu cunosc nici măcar regulele elementare ale bunăstării personale. Ajutorul zace în om însuși. Elu e născut să se ajute însuși și să se dea însuși silița de a înainta. Trebuie ca însuși să se încordeze, spre a se scăpa. Cei mai săraci ómeni au făcutu deja acesta; de ce se nu-o potă face fiecare?

Numérul acelor economii, muncitori cu brațul și cu capul, cari ușor ar pute să se păstreze câte ceva, spre a contribui la bunăstarea lor morală, la vedă și la neatermarea lor în societate, cu tôte vremurile rele nu este micu. Durere însă, cei mai mulți trăiesc fără de grijă și sunt risipitori într'o măsură păgubitoare și, pentru fericirea lor propriă și a familiei lor și pentru societate. Dilele când câștigă mai multu le petrec fără grijă și și cheltuesc totu câștigul, ér când vin dila rele, ajungu deodată în cea mai mare miserie. Decă deodată bucatele și vitele nu mai au prețu, comerțul stagnează, ori venitele se scăresc din alte cause, gândul cătu aru fi pututu păstra, decă aru fi prevădu că anii buni nu vor dura în veci, nu le poate oferi nici o mângăiere.

Păstrarea cere dela noi să folosim cu înțelepciune banii, nu însă să abuzăm de ei, ea cere dela noi să câștigăm banii în modu cinstit și să-i întrebunțăm cu cruțare spre binele nostru și alu familiei noastre și spre asigurarea viitoriului.

### Tipuri din viața animalelor.

Pentru popor și tinerete de Dr. Carol Rothe. Traducere liberă.

Felurite lucruri din natură deșteptă admirarea ori-cărui om. Totu in-

sul trebuie să se mire, când privesc chiar și numai în trecăt asupra organizațiunei unui animalu, a unei plante; asupra evoluțiunilor puternice din interiorul pământului cătră suprafața lui, ba și când privesc puterea apei atât în formă de gheață, cât și ca apă curgătoare. Minunți peste minunți ne arată natura și cu cât vrea să o pătrundă mai tare omul cercetătoru, cu atât mai multu trebuie să se minuneze de ordinea, ce a lăsat-o Dumnezeu în natură, de felurimaa cea mare a puterilor ei, precum și de legile cele simple ale ei.

Acea putere nepătrunsă, care mișcă pétra, face să încolțescă planta și conduce pe animalu, totu după acele legi, după cari se formăză cristalele, se îndreptă și felurite plante micu de prin mare, cresc și se desvôltă deosebitele forme de plante mari și de animale. Totu acestor legi este supus și omulu.

Da, așa este, omulu încă este supus legilor naturale, corpul său este mai până în amănuntele sale asemenea cu acela al animalelor și se pare, că și animalele posedă unu gradu micu de pricepere și minte. Animalele arată forte adeseori urme de orecare lucrare spirituală, așa, încatu nu este cu sfatu a mai dice ca odinioră, că: animalul este condus numai prin instinctu, adecă prin îmboldul său firesc, despre care elu n'are nici o cunoscință. Nu, căci mulți observatori vrednici de tótă credința au istorisit despre animalele mari și micu lucruri, pe cari de locu nu și-le potă esplica pe calea instinctului. Din contră se pare, că multe animale posedă unu gradu mai micu de putere a cugetării, ba chiar, că tôte animalele posedă acestu micu gradu alu puterii de a cugeta, căci numai pe calea acesta se potă esplica unele lucruri din viața animalelor. Grijea lor de nutremântu, boldul susținerii lor, destoiniciile lor vrednice de admirat, cari ni se arată în zidirea locuințelor lor, în călătoriile lor, în îngrijirea de pui lor, tôte acestea nu se potă esplica numai pe calea instinctului, mai ales că nu arareori împrejurări schimbate pretind o altă îngrijire, și nici aceea nu o poate nimeni trage la îndoelă, că pășaniile multor animale le împinge la lucruri destul de însemnate și, că acomodațiunea (dedarea) fără intrerupere în decursu de mai multe nemuri, este în stare a arăta o tréptă forte înaltă în îndeplinirea unor anumite îndemânări.

În cele-ce urmăză vom da și esemple, cari vor dovedi cele dise. Vom căuta în deosebite întâmplări urmele lucrării spirituale la animalele mari și mai micu. Prin acesta sperăm, că se va mai mări la cetitorii noștri cei tineri interesul față cu lumea animalică și se vor împintena și mai tare a nu mai pândi, a chinu séu chiar a omori fără pricină animalele, cari nu sunt în stare a și spune prin cuvinte sêmțimintele lor. Pote ca unulu său altulu din cetitorii noștri să fiă împintenat la o luare aminte și prin esperiențele sale să fiă în stare a recunosc de adevărate prin propria lui vedere observațiunile, ce vor fi împărtășite aici, servindu-i totodată la lățirea vederilor sale proprie asupra naturii și vieții animalelor.

Mai înainte însă de ce ne-am întorce spre adevărata noastră țintă, vom face o scurtă privire peste împărăția animalelor, ca să vedem, cumcă animalele arată până și în privința corporală o desvôlțare forte felurită și că prin acesta se poate îndestul pricepe, câtu de felurite trebuie să fiă mișcările spirituale, pe cari putem să le vedem la deosebitele animale.

Impărăția animalelor se împarte acum în șapte grupuri deosebite, cari se mai numesc *cercuri* séu *tipuri*. Animalele fiecărui grupu sunt zidite, în ceea-ce privesc destoinicia de căpetenie, după unulu și același plan și peste totu desvôlțarea animalelor se împuțineză dela cercul celu dintăiu începând

cătră celî din urmă. Dără totuși într'unu cercu mai de jos se află forme, cari potî se fiă mai desvârșite, decâtî forme mai de pe urmă ale cercurilor mai de sus. Cele șapte cercuri ale împărăției animalelor le vomî înșira printr'o numire scurtă a caracterului lorî seu a semnelui lorî de deosebire.

#### Cerculî I. Animalele vertebrate.

Acestea suntî cele mai perfecte seu desvârșite animale. Corpulî seu trupulî lorî se razimă pe unî scheletî, avândî creeri întregi, c'unî sistemî de nervi desvoltatî, dimpreună cu organe sensuale desvoltate. Organele de nutrire ale circulațiunei sângelui ș. a. suntî foarte perfecte. Animalele vertebrate se împartî în cinci clase:

1. Sugătorele, 2. Paserile, 3. Reptiliile seu tirătorele, 4. Amfibiiile seu animalele, cari potî trăi atâtî pe uscatî, câtî și în apă, și 5. Pescii.

**Cerculî alî II-lea. Moluscele seu animalele moi.** Forma din afară a acestorî animale arată unî gradî cu multî mai micî de perfecțiune și pentru acēta arî trebui se fiă numărate în unî altî cercu mai jos. Ele nu au părți tari corporale, ci în loculî lorî se producî adese-orî nisce găoci vărșe, cari servescî corpului de apărare. Sistemulî lorî nervosî își are centrulî seu, punctulî seu de căpeteniă într'unî inelî de nervi, ce se află împregiurulî gâtlejului. Cu acestî sistemî suntî împreunate apoi organele sensuale. Organele de nutrire suntî foarte perfecte. Aceste animale se împartî în:

1. Cefalopodi seu animale, cari au și împregiurulî gurei nisce picioare. 2. Melci și a 3. Scoici.

**Cerculî alî III-lea. Articulatele seu acele animale, cari nu au vertebre, alî cărorî corpî constă dintr'unî șirî de inele, ce se razimă unele pe altele; picioarele lorî de asemenea suntî articulate.** Aceste animale posedî o desvoltare mai mare a formei din afară. Organele creerilorî și ale sēmțurilorî le au cași animalele din cerculî alî II-lea, asemenea și organele de nutrire. Desvoltarea cea mare a organelorî de mișcare facî, ca aceste animale se se misce mai vioiu. Corpulî lorî este susținutî printr'o piele tare (unî scheletî de piele) și împărțitî într'unî numărî de medulare asemenea inelelorî. De articulate se țin:

1. Insectele, 2. Miriapoții seu animalele fără aripi și cu multe inele, cari trăescî sub petri, sub coja arborilorî, în locuri întunecoșe și umede și în pământî 3. Paiangenii, 4. Racii.

**Cerculî alî IV-lea. Vermii.** Corpulî acestora este mōle ca și alî moluscelorî și este de asemenea împărțitî prin brēzde. Medulare articulate nu au vermii, organele de sēmțire și de nutrire suntî foarte simple.

**Cerculî alî V-lea. Echinodermele seu Radiatele,** adecă animalele ce au organele împregiurulî gurei ca și nisce rațe; părțile cele tari vărșe de pe spinare și laturî dau corpului o consistență mai tare și îlî facî mai puținî mișcatorî; ele locuescî în mare.

**Cerculî alî VI-lea. Polypii.** Aceste animale suntî conformate ca și cele din cerculî alî V-lea, lipsindu-le însă părțile cele tari vărșe. Nervii și alte organe suntî foarte simple, adese-orî de abia potî fi deosebite.

**Cerculî alî VII-lea. Protocele seu nisce animale foarte micuțe, numite și infusorii,** ce foarte arare-orî se potî vedē cu ochii. Corpulî lorî este neregulatî; organele sēmțurilorî și ale nutririi nuse potî de locî deosebi.

După-ce amî arătatî o scurtă privire asupra lunei animalice, vomî lua mai de aprōpe în vedere clasele cele mai înalte de animale și ne vomî ținē mai multî numai de țința noastră de căpeteniă, privindî cu deosebire la viața spirituală a animalelorî; făcândî acēta, nu vomî înșira pe rēnd tōte animalele și

nicî nu le vomî arăta semnele lorî de descliniere, ci vomî amintî din fiă-care clasă și ordine din împărăția animalelorî unele tipuri. Pentru acuma ne vomî ocupa cu mamiferele, de altă dată vomî alege altă grupă de animale.

#### Animalele vertebrate.

##### Mamiferele.

Mamiferele suntî animalele cele mai desvoltate. Intrēga formațiune a corpului lorî este mai asemenea cu a omului. Pentru aceea și putemî mai limpede deosebi puterile spirituale ale mamiferelorî. Vestitulî scriitorî germanî Brehm în cartea sa renumită, care cuprinde tipuri din viața animalelorî, își dă astfelî părerea sa despre mamifere:

„Mamiferele posedî memoriă seu aducere aminte și spiritî, pentru aceea au adeseorî unî caracterî foarte hotărîtî și deșmurtî. Ele posedî puterea, de a deosebi, judecată, pricepere, hotărîre; ele și păstrează cunoscințele făcute și apoi le întrebunțeză; ele cunoscu pericolele seu primejdiiile și cugetă asupra mijlocelorî, prin care le-ar putē incungiura; ele posedî inclinațiune, iubire față cu soția și față cu feții lorî, posedî prietinî și binefăcători, ură față cu inamiculî seu dușmanulî și față cu făcătorii de rele, mulțamită, credință, stimă seu cinste, bucuriă și durerî, mânia și blândeță, astuțiă și înțelepciune, onestitate și vicleniă. Animalulî înțeleptî socotesce, cugetă, cumpēnesce mai nainte de ce ar lucra; celî foarte sēmptorî își jertfescē libertatea și viața, numai ca să și îndestulēscă dorința din lăuntrulî seu. Animalulî are cugete foarte înalte de asociațiune și se jertfescē pentru binele comunî seu deobște; elî se îngrijescē de cei bolnavi, ajută pe cei mai slabi și și împarte nutremēntul cu cei flămēndi. Elî învingē poftelē și patimile și învață a fi domnî peste sine. Elî și aduce în decursî de ani de zile aminte de trecutî și se cugetă chiar și asupra viitorului; elî adună și cruță.”

„Aceste deosebite daruri spirituale deșmurtescă caracterulî.”

„Animalulî este curajosî seu fricosî, vitēzî seu fără curagiū, dreptî seu pismătarețî, mândru seu cumpētātî, cu încredere seu fără încredere, voiosî seu tristî, sociabilî seu nesociabilî, pretinosî față cu alții seu pismosî față cu tōtă lumea — și cine le-ar mai putē tōte se le spună!”

Lucru firescî, că aceste însușiri se află la singuraticelē specii seu soiuri în măsură mai mare seu mai mică. Adese-orî se află aceste însușiri la unele animale în măsură foarte mare, tocmai așa precum se înmulțescî seu se împuținēză aceste la omî prin educațiune seu creștere. Foarte multî potē se ajungă omulî la animale printr'o creștere potrivită. Dăr animalele se crescî și ele pe sine împrumutatî. Părinții își învață pe feții lorî, animalele cele imblândite ajută apoi la imblândirea celorlî sēlbatice.

**Ordinea seu rēndulî 1. Patrumănilē seu maimuțele (moimele).** Maimuțele suntî dintre tōte animalele cele mai asemenea cu omulî în ceea-ce privescē lucrurile din afară. Puterile spirituale erăși suntî foarte de însemnătate, stau însă adeseorî mai jos, ca ale altorî animale sugătore, cum este de pildă cănelē și elefantulî. Și decă maimuțele întrecî pe aceste animale prin unele dibăcii, acēta se întēmplă numai pe basa structurii corpului lorî. Mănilē și picioarele lorî, cu cari potî prinde ca și cu mănilē, le ajută să îndeplinescā unele lucruri, cari nu le potî de locî sēvērși alte animale. Boldulî înăscutî alî imitațiunei seu de a face ceea-ce vedū cā facî alții, esplică multe lucruri, ce se potî observa la maimuțe.

Caracterulî maimuțelorî, privitî din punctî de vedere omenescî, se potē numi numai rēu. Puținele însușiri bune ce le posedî, suntî covērșite prin numărōsele lorî însușiri rele. Adeseorî dobândescē omulî prin creșterea, imblândirea și în-

vēțarea lorî lucruri ne mai audite, imblândindî însă aceste animale, se re-deștēptă adeseorî în ele câtî se potē de tare erăși natura lorî animalică, ele erăși se sēlbătecescî. (Va urma.)

#### Povețe.

**Păstrarea ouălorî în stare prospētă** se face aședându-le în sare pisată seu mai bine, punēdu-le unulî lângă altulî la unî locî răcorosî, cu capulî celî subțire în jos.

**Ouăle, decă se ungu cu vaselină** de două ori, apoi stau foarte multî, fără să și pierdă gustulî. Vaselina este unî feliu de unsore mineralică de curēndî aflată, e fără gustî și mirosî și se află cu unî prețî de nimicî în tōte negustoriile de mērunțisuri.

**Ouăle se potî ținē și unî anî de zile în stare prospētă, decă vomî purcede în chipulî următorî:** Ouăle prospete se se așede cu capulî în jos, într'unî vasî de lemnî, într'o ladă bună-ōră, în cenușă uscată bine. Aședarea se face de așa, ca ouăle să nu se atingă unulî de altulî nicidecum. În urmă se pună la unî locî răcorosî și svēntatî.

**O unsore bună pentru hamuri,** care se întrebunțeză mai cu sēmă în Anglia, este următōrea.

Intr'o jumătate litru de lapte fierțî se disolvă 10 și jumătate decigrame de sūpunî bună, se fierbe soluțiunea până cândî se îngroșă puținî și se adaogă, mestecândî mereu, o jumătate litru înțî bună.

(După Isvorulî de bunăstare de G. Sima.)

#### Sēmănturilē de tōmnă

în romantica vale a Hațegului suntî cam rari, însă binișorî rodite, cele de primăvēră se desvōltă binișorî, ovesele și mărșicea în unele locuri suntî foarte slabe; de asemenea slabe suntî și fēnașele, nu se vorț putē lăuda bieții țērani cu nutrețî multî, vitele, deși acum suntî eftine, dăr se vorț și mai eftini. Cucuruzelē suntî frumusele; începî a rodi. Bucatele vechi, din causă că în anulî trecutî au fostî multe și bune, nu suntî nicî acum scumpe. Stupii pe aici au roitî puținî și tare târșiu. La munți, se aude, că fērele sēlbatice pustiescū tare vitele cornute. De tōte relele acestea nu se ținē sēmă; dările crescū și de și.

R.

#### Din traista cu minciunile.

##### Tērgariulî cuminte.

Avea să mērgă la tērgū Bēușilă. Și avea să tērguiască multe, căci multe-sū de lipsă la casă. Pentru aceea ca să nu-i scape ceva din minte, potē chiarî lucrulî celî mai de trebuință, înainte de ce a pornitî de acasă, și-a scrisî totî ce avea să cumpere pe o hărștia, începēndî cu: unî paharî de stropșală (rachiu).

Ajunge la tērgū, merge în prāvălia dintăiu scōte hărștia din buzunarî și cere: „unî paharî de stropșală!” Merge apoi în a doua prāvăliă... „unî paharî de stropșală! — merge în a treia, în a patra, în a đecēa prāvăliă cerēndî totî „unî paharî de stropșală”, căci vedeți acēta era scrisă mai întâiu și acēta trebuia să-o cumpere pretutindenî înainte de tōte.

Ce s'a întēplatî mai departe vē puteți inchipui. Eu vē spunî numai, că sfântulî Petru n'a mănecatî mai altfelî de bătaia decâtî Bēușilă dela lelea Parasca, după ce stropșitî cum era ajuns acasă.

I. K.

##### Vinde-o la altulî.

Unî Faraonî chiamă pe preotulî să-i facă sfeștianiă în bordeiu, pasă-mi-te nu cōbea a bine. După-ce ajunseră cu chinî cu vai la prețî, plecară împreună.

Preotului nu-i da mâna să stea multî în bordeiulî Cioroiului, căci și plata avea să fiă cam subțirică, și așa nu putea să țină o sfeștianiă lungă câtî postulî Pascilorî.

Preotulî începî sfeștania cum porni de acasă, așa că intră în bordeiu cu „Mântuesce Dōmnē poporulî tēu . . .” și hai la stropire.

„Apoi bine, părințele, cum se face de sfeștania mea e numai puiu pe lângă a lui Iōnū Cucui, pe care ai făcut'o Duminecă?” întrebă Faraonulî nedumeritî.

„Fiule, nu te osindi”, răspunde părintele dincoala, căci sfeștaniile-sū tōte la unî felî, numai câtî pe a ta am făcut'o pe drumî, ca să nu se nece în bordeiu în fumî.

„Pe ha de pe drumî, rogu-te sfinția ta, vinde-o la altulî, și-mi croiesce mie una întregă, ca să știu, că-i numai a mea.”

#### MULTE ȘI DE TOATE.

##### O întēmplare infricoșată.

Se scrie din Madridă, că nu departe de acolo, în orașulî Condado, s'a întēplatî dīlele aceste a scenă de totî infricoșată. Se đice, că în orașulî amintitî trăiau sub unî acoperiș în armoniă deplină tatălî, soția, unî feciorî și o fată. Nu de multî feciorulî se ntōrșe ceva cam târșiu acasă, și fiindcă toți cei de acasă se culcaseră deja, vrēndî să nu-i trezescă, voia să se furișeze încetî cătră odaia lui. Tatălî seu însă nu adurmise și aușindî, că se mișcă ceva prin acasă, cređî că suntî hoși; se înarmēză iute cu unî cuțitî și se trage încetî înaintea hoșului inchipuitî. Fiindî nōpte adēncă, tīnērulî, cum simte că-i vine cineva înaintea, crede că de sigură a intratî în casă unî banditî, scōte și elî unî cuțitî și în întunecime, se întinde între tată și fiu o sbrânțuire infricoșată, care se termină cu aceea, că fiă-care se scaldă în sângerelē propriu. În sgomotulî luptei se trezescū mama și fata. Cea din urmă apucă dela pārete o pușcă încărcată și alērgă în odaia, de unde auđise sgomotulî. Sciindî pe tatălî ei în pericolî, întinse arma și era tocmai s'o slobōdă, când étă apare mama cu o luminare. Nu impușca! e frate-tēu! strigă acēta și voisē-i smulgă arma din mână. Atunci — pocî! se auđi o trosnitură, și mama cade lovită în inimă. Fata desperată, îndreptă a doua țevă asupra-și, se rāni însă la umērî și fî transportată într'unî spitalî. Din cei doi rāniți tatălî a muritî deja. Se speră, că fiulî va scāpa.

##### Asigurarea pompierilor pentru accidente.

Pe basa unorî cereri motivate a comādei supreme de pompieri din Pesta, magistratulî din capitală a asiguratî la o societate mare, pentru casuri de nenorociri, pe toți pompierii orașului până la suma de 169,000 fl., anume: cei patru comandanți suntî asigurați pentru câte 5000 fl., ér ceilalți pentru câte 1000 fl. Sumele aceste se plătescū fiă-căruia, îndată ce nu mai este în stare a funcționa. Pe lângă acestea li-se mai dau ajutōre și din partea orașului. În casuri de mōrte erēđii capētă jumătate din suma asigurată. Taxele de asigurare se plătescū parte din fondulî cetățenescū de ajutorarea pompierilor, parte din darurile, ce face publiculî pentru pompieri.

##### S'a omoritî cu tunulî.

Unî zidarî, anume Carolî Mekelburg din Flensburg în Schleswig-Holstein, certându-se cu nevastă-sa, s'a omoritî elî însuși cu unî tunî, ce'lî gășise printre nisce fierî vechiu. Tunulî a fostî dusî în casă și acolo l'a încărcatî și l'a descărcatî elî însuși în peptu'i. Detunătura a fostî așa de puternică, încatî s'a cutremuratî împrejurimelē și s'au spartî tōte ferestrelē. Intrēga populațiune a alergatî la casa nenorocitului, care era ruptî în mai multe bucăți împāsciate în odaiă, ér pe pāreții stropiți de sângerelē atērnau bucăți de carne.

PENTRU HUMORU.

Unu rãmãşagũ.

Locotenentulã Verdier era în întreaga garnisonã renumitã şi temutã, pentru cã câştiga tãte rãmãşagurile sale. Nicã unulũ dintre camerađii seã nu se putea lãuda, a fi rãmãşã vre-odatã învingetãrũ fađã cu elũ şi din cauza acetã nu mai cãteza nimeni a se rãmãşi cu dẽnsulũ. Într'o đã Verdier fũ strãmutatũ la unũ altũ regimentũ Faimea norocului seũ i-se dusese înainte, şi la supeulũ (cina) arangiatũ de camerađii seã în đina sosirei sale, chiar pe cãnd se aduse şampania pe masã, ilũ întrebã şeful: „E în adevẽrũ dreptũ, domnule locotenentũ, cã câştigã fiã-care rãmãşagũ?”

„Aşa e, d-le colonelũ!”

„Hm, dër cum o faci acetã?” întrebã superiorulũ.

„O, fãrte simplũ! Eu suntũ fisionomistũ şi mẽ rãmãşescũ numai atunci, cãnd suntũ pe deplinũ sigurũ de câştigũ”, — rãpunde locotenentulũ.

„D-ta eştã fisionomistũ?” rãpetã colonelulũ zimbindũ. „Fiã aşa! Ce cetescã D-ta, spre esemplu, acum din fađa mea?”

„Cetescũ, cã rana D-tale cea vechiã la piciorũ a rãsuflatũ şi-ţi causãzã dureri arđtãre.”

„Acetã e unũ nonsensũ! N'am avutũ nicã cãnd rane la piciorũ!”

„Pardonũ, d-le colonelũ, însã —”

„Nicã unũ „insã” domulũ meu, dẽcã te asigurẽzũ!”

„Pãte nu voescã sã vorbescũ despre acetã”, đise Verdier strimãtorãtũ; „pãte, cã se trage dela unũ duelũ — ce sciu eu!”

„Acetã totuşi e prea multũ —”, se înfãrbãntã colonelulũ. „Pe ce ne rãmãşimũ?”

„Pe ce poftescã d-ta, domnule colonelũ.”

„Cincã sute de ruble!”

„Bine, fiã cincã sute de ruble!”

„Domni se ne fiã martori!” — Cu acetã cuvinte 'şi descultã colonelulũ ghetele [cipicii] şi ciorapii seã; o cercãtare minuđiosã adevãri numai decãtũ, cã nicã glonđu, nicã sabiã nu i-a rãnitũ vre-odatã piciorulũ.

„Ai perdutũ, locotenente!” strigã triumfãndũ colonelulũ.

„E faptã”, đise Verdier cu indiferentismũ, „am perdutũ, fiã-cine se pãte înşela. Aici suntũ cincã sute ruble.”

Suriđend încessã colonelulũ câştigulũ seũ, porunci se i-se aducã hãrtiã şi pãnã şi scrise comandantului vechiului regimentũ alũ lui Verdier, unui camarãdũ vechiu de arme: „Iubite amice! Reputãtiunea faimosului Verdier e numai o poveste. Tocmai în momentul acetã s'a rãmãşitũ cu mine pe cincã sute de ruble, cã eu aşũ avẽ o ranã la piciorũ, se înşelege cã a perdutũ!”

Rãspunsulũ ce l'a primitũ colonelulũ a fostũ: „Naivitatea m'a mişcatũ. Câştigulũ tãu de cincã sute de ruble mẽ costã pe mine netto douã mii de ruble. Verdier s'a rãmãşitũ cu mine, cã în sãra descãlecãrii sale te va constrĩnge se'ţi descultã ghetele şi ciorapii înaintea corpului ofiđerilorũ presentũ la masã şi cum-cã mẽ vei însciunđa despre întâmplarea acetã în scrisũ cu mãna ta propriã!” —

Tãgurile din Ardelũ şi Ungaria propriã.

In 16. Buza, Murãşũ-Sãn-Paulũ. 17. Sajã-Odorheiu. (Budapesta, Muncacl). 18. Papolđa. 19. Telegdi-Bãton. (Seghedinũ). 20. Basna. Cluşiu, Micolşãra, Mociu, Murãşũ-Sereda, Sãn-Georgiu (lãngã Bistriđa), Terebeşũ, Olpretũ, Egerhat, Vaida rece, Kriş. 22. Deva, Lãpuşulũ rom. 23. (Cefa, Verşetũ). 24. Mãgheruşũ (Moriđfeld). 25. Catona, Ocna-Sibiului, Prejmãr, Goroslulũ someşãnũ. 26. Bređu. 27. Branũ, Apoldulũ micũ (tãrgũ de vite). Satulũ mare. 28. Uiãra. 29. Rodna veche. 29—31 tãrgũ de lãnã în Braşovũ. (Eperies). 29. Reghinulũ sãs. 30. Aşel, Apoldulũ micũ. (Arãdũ). 31. Papolđu. (Canija).

Calendarul septemanei. Table with columns for months (Iulie, 1889), days of the week, and corresponding dates in the Gregorian and Julian calendars.

Tãrgulũ de rãmãtorũ din Steinbruch. La 8 Iulie n. starea rãmãtorilorũ a fostũ de 130.050 capete, la 9 Iulie au intrãtũ 2916 capete şi au eştãtũ 1813 rãmãnãndũ la 9 Iulie unũ numãrũ de 132.153 capete. — Se notãzã: marfa ungarã veche, grea dela 45 cr. pãnã la 46 cr. marfa ungarã tãnerã grea dela 48 cr. pãnã la 48 1/2 cr., de mijlocũ dela 48 cr. pãnã la 48 1/2 cr. — uşãrã dela 48 cr. pãnã la 49 — cr. — marfa fãrãnescã grea dela — pãnã la — cr. — de mijlocũ dela 47 cr. pãnã la 48 cr. — uşãrã dela 48 — cr. pãnã la 49 cr. — Marfa de Romãnia, de Bakony grea dela — cr. pãnã la — cr. transito mijlociã grea dela — cr. pãnã la — cr. insã transito uşãrã dela — cr. pãnã la — cr. transito đto ţepesã grea dela — cr. pãnã la — cr. transito mijlociã dela — cr. pãnã la — cr. Marfa sãrbãscã grea dela 46—46 1/2 — cr. transito, mijlociã grea dela 45—46 — cr. transito, uşãrã dela 46—47 — cr. — Porci îngrãşãti de unũ anũ dela — cr. pãnã la — cr., îngrãşãti cu cucuruzũ dela — cr. pãnã la — cr., îngrãşãti cu ghindã dela — cr. pãnã la — cr. Cãntãriđi la garã cu 4 1/2.

Trageri la sorđi.

Din losurile oraşului Viena s'au sortatũ la 1 Iulie ser. 934, 1063, 1149, 1163 1302 1310 1638 1742 1941 2236 2541 2768 2945.

Losurĩ dela 1854 s'au sortatũ la

Table of numbers for the 1st July series, listing numbers from 603 to 3417.

Crucea roş. ung. s'au sortatũ ser.

Table of numbers for the Red Cross series, listing numbers from 38 to 7037.

Bursa din Bucuresci din 10 Iulie.

Table of market values from Bucharest on July 10, listing various securities and their values.

Cursulũ pieđei Braşovũ din 13 Iulie st. n. 1889.

Table of exchange rates for Braşov market, listing rates for various currencies and goods.

Cursulũ la bursa de Viena din 12 Iulie st. n. 1889.

Table of exchange rates for the Vienna stock exchange, listing rates for various securities and goods.

Editorũ şi Redactorũ responsabilũ: Dr. Aurel Mureşianu.

Nicã unũ preparãtũ nu pãte se întrãcã balsamulũ D-rului Rosa, (Dr. Rosa's Lebensbalsam), deãrece renumele seũ se basãzã singurũ numai pe efectulũ escentũ în tãte casurile de bõle de stomachũ şi în ce privesce efectulũ rãmãne neîntrecutũ. Balsamulũ D-rului Rosa din farmacia lui B. Fragner în Praga se aflã în tãte farmaciile.

Pretutindenĩ ca celũ mai bunũ mijlocũ în contra tuturorũ insectelorũ recunoscutul



se cumpãrã veritabilũ numai astfelũ:

deãrece sa aflã numai în sticle cu numele

I. ZACHERL,

şi nu e de avertisãtũ mai multũ de nimicũ altceva, decãtũ de prafurile de insecte atãtũ de multũ falsificate, ce se vëndũ cu creiđarulũ cãntãrite şi numai în hãrtiã neimpãchetatã.

Asemenea trebuie atrãsã atẽnđiunea asupra multelorũ imitađiunĩ infame ale sticlelorũ adevãrate „Zacherlin”, cu tãte cã ori-ce vëndãtorũ, care ţine la renumele seũ, refusã de a da mãnã de ajutorũ la falsificađii şi seducerĩ



STICLA IMPãCHETATã



STICLA DESPãCHETATã

I. ZACHERL, VIENA.

În Braşovũ dela Domnii:

L. L. & A. Hesshaimer, Emil Porr, Demeter Eremias, Karl Schuster, farmac., Iulius Hornung, I. Goos

Heinrich Zintz, Carl Irk, Heinrich Rhein, Ferd. Iekelius, farm., Franz Kelemen, Emil Jekelius

Ed. Kugler, farm., Iul. Müller, N. Grãdinar, Ioh. Lerchenfeld, Karl Tãpfner, George Ştefanovici.

In Elãpatak la Domnii: In Rãsnovũ, In Şercaia, In Uzonũ

I. Müller farmac., Ios. Schuster, Iacob Ehrenwald, G. Temesvary & Sãhne

In oraşele cealalte şi la řarã depozitele de Zacherlin veritabilũ se potũ vedea pe placatele espuse.

**Schwarze Seidenstoffe von 60 kr. bis fl. 11.65**  
p. Meter glatt und gemustert (ca. 180 versch. Qual.) —  
**Weisse Seidenstoffe von 60 kr. bis fl. 11.45** p. Meter—  
gemustert (circa 150 versch. Qual.)—verfendet roben- u. stückweise porto- u. zollfrei das Fa-  
**abrik-Depôt G. Henneberg** (f. f. Hoflieferant), **Zürich**. Muster umgehend. Briefe  
kosten 10 fr. Porto.

**„ALBINA“**,  
88,6  
Institutul de credită și de economii  
**FILIALA BRAȘOVŪ**  
primesce în comisiune efectuarea de plăți și  
încasări atât în interiorul țerei cât și  
în străinătate.  
Cumpără, vinde și amănăză monete, efecte  
și cupoane, dă însași seu îngrijește cecuri, asig-  
nate etc. și se recomandă în deosebi pentru  
executarea în comisiune a ori-cărei transac-  
țiuni de bancă în România.  
Informațiuni mai de aproape se pot lua zilnic în  
biroul institutului, piața No. 90, dela 8—2 ore d. a.

**Ajutorul grabnic și sigur**  
pentru  
**SUFERINȚE DE STOMACH ȘI URMĂRILE ACESTORA!!**  
Mijlocul cel mai bun și eficient pentru mântuirea sănătății, curățirea su-  
curilor precum și a sângelui și pentru promovarea unei mistuirii bune este deja  
pretutindenea cunoscutul și plăcutul  
**„Dr. Rosa's Lebens-Balsam“**.  
Acest balsam preparat cu îngrijire din erburile alpine cele mai bune și tă-  
măduitoare se dovedește ca foarte folositor în contra tuturor greutăților de mistuire  
cărcei de stomach, lipsa de apetit, rigăleii, congestiunilor, haemorhoidelor etc. etc.  
In urma eficacității sale a devenit acest balsam acum unu sigur și dovedit  
**medicamentu de casă popularu.**  
Sticla mare costă 1 fl., mică 50 cr.  
Mii de scrisori de recunoștință stau la dispoziția!  
**FIȚI ATENȚII!!!**  
Spre a evita înșelătoarii, facu pe fiecare atentu, că fiecare sticlă cu **Dr. Rosa's**  
**Lebens-Balsam**, care singuru numai de mine este preparat după receta originală, este  
învelită în hârtia grosă albastră, care poartă în lungul ei inscripția: **Dr. Rosa's Le-**  
**bens-Balsam** din farmacia „zum schwarzen Adler“, B. Fragner, Prag, 205—3“ în  
limba germană, boemă, ungară și franceză, și cari sunt provădute cu alăturata  
marcă a fabricii luată sub scutul legalu.



**Dr. Rosa's Lebens-Balsam**  
Veritabilu se pôte procura numai în  
Depositulu principalu alu producătorulu  
**B. Fragner,**  
Farmacia „zum schwarzen Adler“  
Prag 205—3.

In **Budapesta**: la farmacia I. von Török.  
Tôte farmacii din **Brașov**, precum și tôte farmacii mai mari din mo-  
narchia Austro-ungară au deposite din acestu balsam de viață.

Totu de acolo se pôte avea:  
**Alia de casă universală de Praga**  
(Prager Universal-Haussalbe)  
un medicamentu sigur și prin mii de scrisori de mulțămire recunoscutu  
în contra tuturor inflamațiunilor, rănilor și umflăturilor.

Acesta se întrebunțază cu succesu siguru la inflamațiun. la stagnațiunea lap-  
telui și întărirea țitelor cu ocaziunea înțercării copilulu, la abscese, ulcere, pustule  
cu puroiu, carbuncule; copturi la unghie, la panariții sulcerațiun la degete, la înță-  
rituri, umflături, tumorea glandelor limfatice, lipome etc. — Tôte inflamațiunile,  
umflături, întărituri se vindecă în timpul cel mai scurtu; la casari însă, unde s'a  
formatu deja puroiu absorbă buba și o vindecă în timpul cel mai scurtu fără dureri.  
In cutiôre à 25 și 35 cr.



**FIȚI ATENȚII!**  
De ôrce alia de casă universală de Praga se imiteză  
foarte desu, facu pe fiecare atentu, ca singuru numai la mine  
se prepară după receta originală. Acesta este numai  
atunci veritabilă, decă cutiôrele din metalu galbinu, în cari  
se pune, sunt înfășurate în hârtia roșă pe care s'afă tipărită în 9 limbi esplicați-  
unea cum se întrebunțeze. împachetate și în cartoane vinete — cari sunt provă-  
dute cu marca fabricii de mai susu.

**Balsamul pentru audu.**  
(Gehör-Balsam)  
Celu mai probatu și prin multe încercări cel mai temeinicu medicamentu  
pentru vindecarea audulu greu si spre redobândirea audulu perdatu. 1 Flacon 1 fl.  
88,26—7

IN BĂCĂNIA  
**N. GRĂDINARŪ**  
ULIȚA NEGRĂ  
se primesc 2 ucenici seu practicanți.

**EXPOZIȚIUNEA UNIVERSALĂ DIN PARIS.**  
Ocaziune unică pentru vizitatorii români!  
**A SE ADRESA:**  
**GRAND HOTEL DACIA**  
41. Boulevard St. Michel. Paris.  
Hotelieru român. Bucătăriă română-franceză.  
104,25—7

**Cea mai plăcută apă minerală.**  
**Apa minerală**  
de  
**„RÉPÁT“**  
prin celu mai bogatu conținutu de acidu carbonicu și  
celu mai curatu acidu alcalicu — făcându abstracțiune  
de eminenta ei valôre medicală în contra lipsei de  
apetit, în contra indigestiunii, greutății la stomacu, bô-  
leloru de rinichi și ale canaleloru urinulu, nervosității,  
anemiei și slăbiciunii — se distinge escelentu ca bêu-  
tură obicinuită de tôte celelalte ape de asemenea na-  
tură, avându proprietatea, ca gustulu ei plăcutu și ră-  
coritoru să se menție mai multu timpu.  
După opiniunea autoritățiloru competente **Apa mi-**  
**nerală de „Répát“**—în urma norocosei ei compo-  
sițiunii chimice și alu conținutulu ei estoraordinaru de  
bogatu în acidu carbonicu — principialminte  
natrium de acidu carbonicu con-  
centratu—întrece nu numai tôte apele minerale  
de felulu acesta din **Austro-Ungaria**, ci și multe din  
cele mai renumite ape minerale din străinătate.  
Este de căpătat la tôte băcăniile mai mari, far-  
macii și restaurante, precum și în cantități mai mari la  
Depositulu principalu  
**G. GIESEL, Brașov,**  
Stada Teatrulu No. 312  
109,24-5

Face cele mai escelente servicii la suferințe de stomacu.  
Cea mai bună beutură recreatoare pentru masă.

**Picături de stomach MARIAZELLER,**  
care lucră escelentu în contra tuturoru boalelor de stomach.  
Neintrecute pentru lipsa de apetit, slăbiciunea stomachulu, res-  
pirațiunea cu mirosu greu, umflare (venturi), răgăleă acra, colică, ca-  
taru de stomach, acrelă, formarea de pētră și nășip, producerea esce-  
sivă de flegmă, galbinare, greață și vomare, durere de capu (decă provine  
de la stomach), cărcei la stomach, constipațiune seu încuiare, încăr-  
carea stomachulu cu mănăcări și bēuturi, limbrici, suferințe de splină,  
ficatu și de haemorhoide. — Prețulu unei sticle dinpreună cu pres-  
criereade întrebunțare 40 cr., sticla îndoită de mare 70 cr.  
Espediția centrală prin farmacistulu  
**Carl Brady, Kremsier (Moravia.)**  
Picături de stomachu Mariazeller nu sunt unu remediu secretu.  
Părțile conținătoare sunt arătate în prescrierea de întrebunțare, ce  
se afă la fie-care sticlă.  
**Veritabile se afă mai în tôte farmaciiile.**  
Avertismentu! Picături de stomachu Mariazeller se falsifică și se imiteză de  
multe ori. — Ca semn, că sunt veritabile, servese învelitoare roșă provădută cu  
marca de protecțiune de mai susu, și afară de acesta pe fiecare prescriere de în-  
trebunțare, ce se afă la fiecare sticlă, trebuie să fie arătată, că acesta s'a tipăritu  
în tipografia D-lui H. Gusek în Kremsier.  
Veritabile se afă: **Brașov**, farmacia **Franz Kellemen**, farmacia la „Biserica Albă“.  
farm. **I. Goos**; farm. **Ind. Hornung**; farmacia **Ferdinand Ickelius**; farm. **K. L. Schuster**;  
farm. **Heinrich G. Obert**; farm. **Ed. Kugler** la „Higiea“; fa m. **G. Ickelius** în Hoszufalu.  
**Băile Tușnad**: farmacia **Alex. Dobay**, **Cohalmu**: farm. **Ed. Melas**, farmacia **E.**  
**Wolff, Feldlôra**: (Marienburg), farm. **Wil. Schneider**, Făgărașu: farm. **v. Bildner**, farm.  
**Hermann. Sz. Szt. György**: farm. **Val. Beteg**, farm **Barabás Fer.**  
46,52—16

**Concursu.**  
La postulul de învățatoru primaru la școla gr. cat. principală  
din Lăpușulu ungurescu (Magyar Lapos) împreunatu cu salariu de  
300 fl. și 50 fl. relutu de cartiră, se deschide concursu până în 31  
Iulie a. c. inclusive.  
Recursele se se subșternă la subscrisulu până la acelu terminu  
câci în 1-a Augustu se va face alegerea.  
Deeșiu, la 8 Iulie 1889.  
**Gabrielu Manu,**  
120,1  
presid. comit. scol gr. cat. din Lăpușulu ung.  
**Avisu d-loru abonați!**  
Domnii, ce se aboneză din nou, să linevoiască a serie adresa  
lămuritu și să arate și posta ultimă.  
**Administraț. „Gaz. Trans“.**